

COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Sigue la lucha desde el Duna al Sereth

LA SITUACIÓN EN LOS BALKANES

BULGARIA

Bulgaria moviliza su ejército de 300.000 soldados. Su ministro en Londres ha manifestado que no se trata de una medida guerrera, sino del mantenimiento de la neutralidad armada. De toda manera, el hecho es muy grave, porque precipita la solución de la crisis balcánica.

Todos los elementos búlgaros de oposición han declarado ante el Rey, que son partidarios del Cuádruple Acuerdo. Radoslavof, Presidente del Consejo, no dispone de mayoría en la Cámara de diputados. Por eso no la convoca.

El órgano de Venizelos, *Patris*, ha publicado estos días un artículo sobre la situación de Bulgaria. En él hay los siguientes significativos párrafos:

«El Gobierno de Radoslavof, de común acuerdo con el Rey Fernando, obra actualmente según un sistema diplomático útil para que los dos grupos beligerantes reconozcan a Bulgaria títulos de propiedad sobre Macedonia.»

«Una vez en posesión de esos títulos de reconocimiento de sus derechos sobre Macedonia, Bulgaria seguirá neutral todo el tiempo que juzgue indecisa la guerra. Y se pronunciará definitivamente, en el momento posterior, del lado del más fuerte, para apresurar el vencimiento del otro grupo y asegurarse así las ventajas que justificará su concurso, aunque interesado y tardío.»

Creemos que el diario griego resume bastante bien el pensamiento central de Radoslavof y del Rey Fernando de Coburgo. La movilización acordada prueba que Bulgaria cree que se aproxima el instante de decidir. ¿Por qué?

En Bulgaria hay dos grandes tendencias, la rusa y la austríaca. La primera tiene menos fuerza que la segunda. Hace muchos años, la diplomacia de Viena, dirigida por el conde Julio Andrássy, logró que Rusia admitiera la división de la península balcánica en dos esferas de influencia. La parte oriental debía ser moscovita. La parte occidental austro-húngara. Mas poco a poco, la doble Monarquía hapsburguesa se fué acercando a la zona zarista, mientras perdía terreno en el lado serbio. Hubo un desplazamiento muy curioso que culminó en el verano de 1913. Los búlgaros, de acuerdo con Austria, atacaron bruscamente a serbios y griegos, sus aliados en la guerra de Turquía. La intervención de los rumanos y la reconquista de Tracia por los turcos hicieron fracasar el golpe, dirigido sobre todo contra Rusia. El Gabinete de Sofía debió firmar una paz humillante. Y Austria, su cómplice, no la socorrió. Sin duda Alemania no creía que había llegado la hora.

Bulgaria quejose del abandono de que fuera víctima. Pero los diplomáticos de Viena y Berlín la prometieron el desquite. Es seguro que luego fueron pactadas, entre Alemania, Austria y Bulgaria, convenciones militares. Esas convenciones beneficiaban a Bulgaria, porque Rumania había firmado también con los Imperios del centro un convenio análogo, y porque los otomanos, influidos por los Jóvenes Turcos, eran esclavos de Alemania. En el pensamiento del Kaiser, la gran alianza guerrera debía constituir un bloque compacto de 70 millones de alemanes, 60 de austro-húngaros, 8 de rumanos, 5 de búlgaros y 22 de turcos. Del Báltico al Mar Rojo y al golfo Pérsico, Alemania reinaría sin rivales. Rusia, separada de Serbia y del Occidente, quedaría relegada a sus estepas y tendría que seguir viviendo la metódica explotación de los alemanes, sus ams económicos y políticos.

Plan tan gigantesco tropezó, en el momento de ser realizado, con un obstáculo que no sospechaban existiese. El Rey Carol de Rumania había aceptado el compromiso sin contar con su pueblo. Y en Alemania y Austria sorprendió extraordinariamente que los rumanos no obedecieran a su Rey. La concepción teutona del Estado no admite que las naciones puedan opinar, una vez lo han hecho sus jefes históricos. El Soberano de Rumania había prometido al Kaiser y al Emperador y Rey que sus tropas invadirían la Besarabia y formarían el ala derecha de los ejércitos austro-húngaros. Pero no pudo cumplir su real promesa. Y al poco tiempo moría.

Naturalmente, los búlgaros, viendo que los serbios rechazaban la invasión austríaca, que los rusos conquistaban la Galitzia y la Bukovina y que los rumanos permanecían inmóviles, no se atrevieron a moverse. Sin embargo, Venizelos quiso ayudar a los aliados en los Dardanelos, el Rey Constantino pudo negarse alegando que al hacerlo exponía a su país a una acometida de flanco hecha por los búlgaros en la Península Calcídica.

Grecia tiene un Tratado ofensivo y defensivo con Serbia. Ese Tratado la obliga a ayudarla contra Bulgaria. Por otra parte, Rumania, única nación latina del Oriente, mira con recelos las ambiciones desmesuradas de

los búlgaros. Es probable que adoptará precauciones y acumulará tropas en la frontera danubiana.

El Cuádruple Acuerdo ha ofrecido a Bulgaria la Macedonia serbia que reivindica. Sus tropas la ocuparán y cuando Bulgaria haya declarado la guerra a Turquía y lanzado su ejército por el camino de Constantinopla y el caduco Imperio otomano desapareciera de las tierras europeas y la paz suceda a las luchas presentes, se la entregarán sin condiciones. Mas parece que los búlgaros no aceptan. Aspiran a la desaparición de Serbia, al achicamiento de Rumania y al anulamiento de los griegos. Creen que pueden ser los intermediarios entre el mundo germánico y el mundo musulmán.

Al hablar de los búlgaros nos referimos a la tendencia austríaca exclusivamente, ya que, como hemos dicho más arriba, la oposición es amiga de los aliados. En cuanto al pueblo, a la democracia agrícola que es Bulgaria, cabe suponer que, luego de dos guerras atroces, donde ha perdido la flor de su masculinidad, preferirá el neutralismo a todas las aventuras bélicas.

Oficialmente dicen de Serbia que apenas hay fuerzas austro-alemanas en el Sudeste de Hungría. Además, los cuatro ejércitos de Puhallo, Boehm Ermolli, Bothmer y Pflanzler Baltan retroceden ante las divisiones rusas de Iwanoff, en Wolhynia y Galitzia. El gran esfuerzo germano de Oriente es realizado muy arriba, del Pripet al Báltico. Pasarán muchos días antes de que el centro de gravedad de las operaciones sea trasladado al ala derecha. Bulgaria, si verdaderamente decidiese por los Imperios centrales, tendrá que aguardar algún tiempo todavía.

El empréstito inglés

Buena impresión.

LONDRES, 23. Los artículos de los periódicos provincianos y las intervenciones celebradas con las notabilidades de provincias demuestran que el presupuesto inglés ha sido muy bien acogido en todo el país.

Las opiniones expuestas indican que no sólo las tasas adicionales ahora impuestas son aceptadas con agrado, sino que también se está dispuesto a aceptar las otras cargas reconocidas como inevitables hasta que termine la guerra.

Numerosos periódicos hacen resaltar el contraste entre el miedo del Gobierno alemán no osando hacer un nuevo llamamiento a las clases contribuyentes, y el apresuramiento del pueblo inglés contestando al pedido de 180 millones de libras esterlinas para las nuevas tasas actuales.

Los banqueros y otras autoridades competentes son de opinión que aun estos sacrificios pueden ser soportados sin consecuencias serias, sin que sea preciso otra cosa para contrarrestar sus efectos que hacer ciertas economías.

En París el presupuesto inglés ha causado sensación enorme en el mundo de los negocios y en los círculos políticos franceses, donde se opina que el presupuesto ha impresionado más a Francia por la grandeza de la tarea emprendida resultante por Inglaterra que todos los discursos o artículos de los periódicos.

La Liberté dice:

«El hecho más terminante es la sencillez con que la Cámara de los Comunes, en una sola sesión y sin discusión, votó estas cargas pesadas.»

Un pueblo que muestra una determinación tan importante es invencible.»

El New York Herald dice:

«El presupuesto confirma el axioma de que el inglés se coloca siempre a la altura de las circunstancias cuando su país está colocado en una situación difícil.»

En vista de la resolución imparable con que los ingleses aceptan tal carga sobre la deuda, es imposible hablar de que la Gran Bretaña no esté completamente al lado de los aliados.»

El Washington Times escribe:

«Inglaterra hace frente a esta carga financiera formidable con gran corazón y una confianza que indica su determinación de combatir hasta la victoria.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 23. Parte de las veintitrés:

«La lucha de artillería se prosigue muy activamente en el Artois, particularmente en los sectores de Neuville y de Souchez.»

El enemigo arrojó sobre Arras y sus alrededores granadas incendiarias, que han encendido varios focos de incendio, rápidamente apagados.

Nuestra artillería ha bombardeado violentamente las organizaciones alemanas del Sur de Havre, estropeándolas.

Lucha con bombas y granadas en la región de Quennewiers.

En la Champagne, cañoneo recíproco, particularmente activo en la región de Auberive y en los confines del Argona.

Entre el Mosa y el Mosela nuestras baterías han contrabateado enérgicamente las del enemigo, en tanto que se proseguía una lucha continua con bombas y torpedos, especialmente en la selva de Apremont.

En el frente de Lorena hemos bombardeado eficazmente las posiciones y obras alemanas del Norte de Nomeny, en las proximidades de Loure Noire y en las regiones de Embermenil, Leintrey, Condrexon y Domezve.

Hemos hecho estallar, con aprovechamiento, algunas minas en los Vosgos, en el Norte de Wissembach.

Uno de nuestros dirigibles bombardeó la noche última varias estaciones en donde se habían señalado movimientos de tropas enemigas.

Nuestros aviones han obligado a descender rápidamente a varios globos cautivos enemigos.

Un grupo de aviones ha bombardeado las estaciones de Offenbourg, Conflans y Vouziers, así como los acantonamientos enemigos de Langemark y Mideelkerke.»

Comunicado belga.

EL HAVRE, 23. Parte oficial belga:

«La artillería enemiga ha mostrado alguna actividad bombardeando con intermitencia algunos puntos de nuestro frente hacia Ramschapel, Pervyse, Saint Jacques, Capelle y la Casa del Barquero.»

Nuestra artillería ha dispersado a los trabajadores enemigos hacia Mannekenvere, Tervaele y Driegrachten.»

Los rusos

En el saliente de Vilna.

PARIS, 23. Según comunica el corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado, los rusos han escapado una vez más de los alemanes, los cuales, a costa de un enorme sacrificio de hombres, estaban a punto de realizar su deseo ambicioso de hacer caer en un lazo a todos los rusos que ocupaban el saliente de Vilna.

El centro de la defensa rusa había sido lanzado a Sviestziy; pero los alemanes no supieron extraer de ese éxito todo el provecho posible.

Los rusos se encontraban en la curva del Vilna, y sus adversarios, apretándoles por todos lados, les obligaron a atravesar el río. Pero era tarde para el resultado pretendido, porque todas las fuerzas rusas de ese sector pudieron retirarse con perfecto orden, después de haber destruido todas las obras militares, los puentes y los túneles, antes de que los alemanes pudieran atravesar el río detrás de ellos.

La posición estratégica entre Vilna y el Niemen será utilizada por los rusos cuanto sea posible. El valor estratégico del saliente de Vilna ha sido enorme en manos de las mejores fuerzas rusas, haciendo una resistencia tan enérgica, que los alemanes se han visto precisados a abandonar sus proyectos contra Riga.

Abandonado el saliente de Vilna, los rusos han comenzado inmediatamente sus operaciones ofensivas en la región de Riga, donde los alemanes encuentran grandes dificultades para oponer una seria resistencia.

En su conjunto, el aspecto de la situación en todo el sector Norte del frente es de los más favorables para los rusos.

Los alemanes han ganado un poco más de territorio; pero han perdido su tiempo y sus hombres, sin mejorar en lo más mínimo su posición estratégica.

La táctica del general Roussky.

LONDRES, 23. El corresponsal del «Times», que acompaña al Cuartel general de los ejércitos del Norte, telegrafía lo siguiente:

«Después de haber pasado las dos últimas semanas al lado de las fuerzas, recorriendo cerca de 2.000 kilómetros en automóvil, puedo afirmar que es imposible por ahora un avance serio de los alemanes hacia Petrogrado.»

La llegada del general Roussky a esa zona, con un plan lento y sistemático de defensa y un programa de acción de retaguardias, ha creado una situación que reduce el avance alemán en la línea del Dvina a una serie de pequeños ataques contra líneas sucesivas de trincheras, lo que retarda su progreso hasta el extremo de que no lograrán terminar este otoño la campaña del Norte en la línea del Dvina.

Creo que los alemanes concentrarán fuerzas suficientes para apoderarse en seguida, cuese lo que cuese, de la línea Riga-Dvinsk. Pero la región de Riga, Dvinsk y Pskof ofrecen un terreno ideal para la táctica del general Roussky.

Creo además que si los alemanes realizan su tentativa no podrán alcanzar Pskof, que se halla a 250 kilómetros al Este de Riga, antes de tres meses.

Todo indica, de otra parte, que el invierno ha de aparecer muy pronto, asegurando los campesinos que será largo y riguroso.»

Una maniobra de la Caballería rusa.

PETROGRADO, 23. Mientras que la Ca-

ballería alemana se extiende por la región de Sventziy, entre Dunabourg y Vilna, la Caballería rusa, sostenida por fuerzas de infantería, se extiende entre el Pripet y Rovno, y en tanto que la primera amenaza envolver el ala derecha de los ejércitos rusos del centro, la segunda amenaza, a su vez, rodear el ala izquierda de los ejércitos austro-alemanes del Sur.

Y el éxito de esa operación ha sido uno de los más interesantes de los últimos comunicados rusos.

El día 13 persistía una ancha distancia entre el ejército de Mackensen, que estaba al Oeste de Pinsk, y el ejército de Puhallo, que ocupaba la línea Derajno-Klevan y que trataba de forzar el Stubel. La separación era de un centenar de kilómetros, pero las caballerías respectivas estaban en contacto.

La caballería alemana era ya derrotada en la región donde el Touria desemboca en el Pripet.

En ese mismo día 13, el ejército de Puhallo tomaba la ofensiva, pero fué rechazado en su derecha al Oeste de Klevan, y los rusos, además, pasaban el Goryn, por encima de Derajno, procurando desbordar el ala izquierda.

Lanzados hacia el Turija, los alemanes volvieron con ímpetu. El 15 rechazaron a los rusos hasta Stochod, tratando de forzar el paso de Ugriniez, y fueron rechazados a su vez. Al mismo tiempo, el ejército de Puhallo repetía la ofensiva en la región de Derajno. No sólo fué rechazado, sino que el 16, los rusos entraron en Derajno. Los austriacos, que se replegaban en Rondekrasusa, fueron echados igualmente dejando 200 prisioneros.

El 17, los austriacos aparecieron en plena retirada en las direcciones de Kolki y de Lutzk, perseguidos activamente por la caballería. Los rusos se apoderaron de Gzurawicz, en los dos tercios del camino de Kolki. Al día siguiente, estaban en Kolki, que fué tomado por asalto, y franquearon el Styr.

A unos treinta kilómetros más allá, en el Nordeste, sobre el Stochod, los destacamentos rusos se batían desde el 14 a lo largo de la vía de Kowell a Sarsy. Hacia Gulevitchi se señala un combate el día 14 y otro el 15.

Es evidente que existe el deseo de un movimiento sobre Kovel, que dividiría en dos las fuerzas alemanas y amenazaría gravemente el ala izquierda del ejército de Puhallo.

La confianza rusa.

AMSTERDAM, 23. El diputado socialista holandés Van Kol acaba de llegar al Japón, habiendo hecho el viaje por Rusia.

Ha tenido que esperar muchos días la posibilidad de tomar el transiberiano, por estar reservado a los convoyes de municiones que están llegando del Japón.

En la extensa Rusia no ha encontrado más que una confianza absoluta.

En Siberia están instruyéndose militarmente varios millones de hombres.

Los turcos

Los ingleses en los Dardanelos.

PARIS, 23. El corresponsal de la agencia Reuter ha enviado desde los Dardanelos un extenso telegrama, al que pertenecen las declaraciones siguientes:

«Los turcos han dado prueba de la mayor resistencia y decisión en los últimos combates; cuando se les arrojaba de una trinchera se revolaban, y a costa de enormes pérdidas, intentaban recuperar el terreno perdido.»

Cuando los ingleses llegaban a sus trincheras y se apoderaban de ellas definitivamente las encontraban llenas de muertos.

Los ingleses también han experimentado bajas. Les fué preciso una lucha de tres días a las tropas británicas para apoderarse de una colina cerca de Suvia, y el terreno aún está cubierto de muertos ingleses y turcos.

El exceso de trabajo físico es uno de los principales peligros que amenazan a los Cuerpos de ejército australiano y neozelandés que ocupan su posición actual desde el 25 de abril.

Durante todo este tiempo ha estado encerrado en un espacio de cerca de 2.000 yardas y de 1.200 de profundidad. Se encuentra sobre las pendientes de colinas abruptas en una región que forma un ángulo de 45 grados con el horizonte, admirablemente situada para las cabras y los orangutanes, pero no para los hombres.

Las trincheras tienen que ser, naturalmente, húmedas, y esto constituye un peligro para la salud del soldado.

Felizmente, el comandante en jefe, que tiene la experiencia que le ha suministrado su permanencia en las trincheras de Flandes durante el último invierno, no dejará de hacer todo lo posible para evitar que el ejército sufra los rigores de la estación próxima.

Las municiones y el carbón.—Los heridos turcos.

ATENAS, 23. Los alemanes han montado tres fábricas de municiones en Constantinopla. En ellas trabajan miles de obreros alemanes.

El «Goeben» está en el Cuerno de Oro y se cree que no saldrá más de allí. El «Bres-

lau», en el Bósforo. Ya no hay carbón para la población civil de Constantinopla.

La poca cantidad de carbón disponible ha sido recogida para las necesidades del ejército. Los heridos llenan los hospitales. Hay 2.000 para los cuales no se encuentra sitio. Los turcos están persuadidos de que antes de un mes estarán los aliados en Constantinopla.

La situación en Constantinopla.

GINEBRA, 23. Un personaje suizo que acaba de regresar de Constantinopla ha dado a la «Gaceta de Lausanne» las siguientes noticias:

«La vida se hace cada día más imposible en Constantinopla. La ciudad está enteramente en manos de los alemanes, que mandan como dueños absolutos, a despecho de la pasiva oposición de los turcos y del mal estar general que sus actos provocan.»

En las calles se ven a todas horas automóviles ocupados por oficiales alemanes que recorren patrullas de soldados turcos, mandadas por oficiales alemanes.

Los cristianos de todas nacionalidades, excepto los alemanes, han sido desarmados por agentes turcos, que han hecho registros en las casas, apoderándose de todas las armas.

A todos los cristianos que no son de nacionalidad alemana se les ha prohibido hablar de asuntos políticos interiores e internacionales. Cuando se encuentran dos cristianos en la calle y se ponen a hablar, inmediatamente se acercan a ellos dos agentes de la Policía, los separan y les interrogan por separado sobre el objeto de la conversación. Es el régimen del terror.

No hay gas, ni electricidad, ni bujías. Hace tiempo que los almacenes no hacen servicio a domicilio. La muchedumbre forma cola delante de las panaderías, desde las primeras horas de la mañana. Nunca deja de haber colisiones y heridos en estas aglomeraciones de gente.

Hace unos días, un niño a quien su madre había enviado a buscar pan, fué muerto y pisoteado por la multitud.

La carne humana es, por el contrario, más barata. La Policía vende en pleno mercado, aunque solamente a los turcos, niños armenios de uno y otro sexo, por 8, 10 ó 12 francos. Los jóvenes son un poco más caros...

La Administración de guerra está ya echando mano de sus últimas existencias en dinero, municiones y primeras materias para la fabricación.

Los talleres de fabricación están ocupados por 2.000 obreros de las fábricas Krupp de Essen, pero no pueden trabajar sino con intermitencias.

Las tropas turcas manifiestan su descontento por estar mandadas por oficiales alemanes. Los actos de disciplina para resistir la marcha al frente son frecuentes, y se castigan con extraordinaria severidad. El general Liman von Sanders ha salido de Constantinopla con su familia por motivos de salud. Von Der Goltz pachá no tardará en seguirle.

En los Balcanes

La Nota de la Cuádruple.

SOFIA, 23. A propósito de la gestión de la Cuádruple, el *Mir* escribe: «Sabemos en los círculos diplomáticos que la nota respondiendo a las aspiraciones búlgaras no tiene ninguna reserva, y no depende de las contestaciones serbia y griega.»

La entente propone a Bulgaria, si esta última lo quiere, que la Macedonia sea ocupada por tropas inglesas e italianas. No habrá en Macedonia frontera común entre Grecia y Serbia, pero estos dos países serán vecinos en Albania.

Si el Gobierno búlgaro acepta estas proposiciones, se podrán preparar condiciones muy favorables para la ocupación de los territorios prometidos.

Si el Gobierno búlgaro desecha la nota, la Cuádruple le advertirá que todas sus proposiciones serán consideradas como nulitas y no llegadas, y hará saber a Serbia que no podrán hacer concesiones en ningún caso a Bulgaria.

La respuesta de Bulgaria será esperada hasta fin de mes.

Llegada de Savof.

SALONICA, 23. Comunican de Sofía que el general Savof, antiguo generalísimo del ejército búlgaro, ha llegado a Sofía el 15, llamado telegraficamente por el Presidente del Consejo.

El general conferenció largamente con M. Radoslavof.

Italia y Austria

Ataques rechazados.

GINEBRA, 23. Los italianos han rechazado una vigorosa ofensiva al Nordeste de Arsiero infligiendo grandes pérdidas a los austriacos, cuyo objeto era invadir el territorio italiano.

En los Alpes Cárnicos los italianos han atacado con tanto ardor que los austriacos que no murieron huyeron. Muchos cayeron en los precipicios.

Sobre el Corso los italianos han atacado con éxito, y los austriacos confiesan la desaparición de un regimiento y de una compañía de ametralladoras.

Crueldades austriacas. ROMA, 23. La Prensa reproduce, con indignación, una orden militar austriaca fijada en el campo de concentración de Katrenan, donde está internado el elemento civil de Trento y de Istria, denunciado como teniendo simpatías a Italia.

Esta orden está firmada por el general Georgi. En ella se dice que los combates librados en la frontera han dado la prueba de que, a pesar de las detenciones hechas al principio de la guerra, ciertos elementos de las poblaciones son culpables de traición.

El general, conforme a las órdenes recibidas, ha hecho transportar a Katrenan rehenes que garanticen con su propia persona que ningún habitante de su localidad hará actos hostiles contra las tropas austriacas, ni destruirá telégrafos, ni vías férreas, ni ningún servicio al enemigo.

Si algún acto de éstos se hiciera, los rehenes serán ejecutados y el pueblo incendiado.

Yanquis y alemanes

Una Nota.

NUEVA YORK, 23. En la última nota referente a la destrucción del vapor americano *William P. Frye*, Alemania informó a los Estados Unidos que ha ordenado a sus fuerzas navales que no destruyan los vapores mercantes americanos que transporten contrabando condicional y les permitirán continuar el viaje si les es imposible conducirlos a un puerto para la visita.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 23. (Parte oficial.) En la noche del 21, en la salida del valle de Daone hacia el valle de Giudicaria, un destacamento llegó durante la noche a las posiciones que el enemigo reforzaba, destruyendo las alambradas y destruyendo parte de los atrincheramientos.

En la jornada del 22 y en la noche siguiente rechazamos los ataques contra las posiciones avanzadas de Melga, Pradelsbergtal en el Noroeste de Montost, Sassodistria, en la zona de Falsarego y en la altura de Santa María en el sector de Tolmino.

Alemania por dentro

Impresiones de un neutral.

LONDRES, 23. El corresponsal del *Morning Post* en Berna telegrafía lo siguiente:

«Un comerciante suizo que acaba de regresar de Berlín confirma cuanto se ha dicho repetidas veces de la capital de Alemania.

A primera vista, la vida allí parece por completo normal. Sin embargo, pronto, y especialmente para los que han residido en Berlín antes, se revelan síntomas numerosos y evidentes de que la ciudad ha cambiado enormemente.

Los negocios están por completo paralizados, la circulación es casi nula y no se construye. Hay, comparativamente, pocos obreros, mientras que aumenta el trabajo de las mujeres.

Todos estos signos y muchos más son la prueba de una situación anormal. «Calais» dice el negociante suizo—sigue siendo el objetivo de los alemanes, y los franceses, los rusos, los italianos y los serbios no son para ellos el eje principal de la guerra. Sólo se les considera como enemigos momentáneos.

El enemigo hereditario, el enemigo permanente, al que se detesta y odia, es Inglaterra.

Más se alegran en Berlín con la noticia de un inglés muerto, que con la noticia de haber hecho diez mil rusos prisioneros.

Esto explica la popularidad de la guerra de los submarinos y de los zeppelins, las dos únicas armas con que Alemania pueda herir directamente a Inglaterra, aun cuando en ciertos círculos alemanes se piensa que la guerra submarina en realidad más daña a Alemania que a Inglaterra.

El Gobierno no se atreve, sin embargo, a ponerle término, por miedo a despertar el descontento del pueblo, y a aparecer reconociendo que se ha cometido un error.

Entre Stuttgart y Singen, la casa Mauser se ocupa activamente en reconstruir sus fábricas, que los aviadores franceses hicieron saltar. Los alemanes se han llevado los sleeping-cars y los trenes de lujo belgas, que aprovechan diariamente, después de haber borrado las inscripciones en francés, que han sustituido con palabras alemanas.

En el curso del viaje de regreso desde Berlín a la frontera suiza, hecho en sleeping-car, el comerciante suizo cometió la imprudencia de hablar en francés a uno de sus compatriotas que viajaba con él.

Sin que ellos se diesen cuenta, un policía los escuchaba con el oído en el ojo de la cerradura.

Como consecuencia, un agente de Policía subió al tren en una de las próximas estaciones y les dijo que se le había informado de que ellos hablaban en francés.

El departamento fué objeto de un minucioso registro, lo mismo que sus bagajes, haciéndoles además un sin fin de preguntas.

Como nada sospechoso encontraron, se les permitió continuar el viaje a Suiza.

Los alemanes en Polonia.

PETROGRADO, 23. Los alemanes han reanudado las clases en la Universidad de Varsovia, trayendo al efecto profesores alemanes.

Estos dan las clases metódicamente, pero con los aulas desiertas, porque la mayor parte de los estudiantes abandonó la ciudad antes de que llegaran los invasores.

Los censores militares han revisado todos los libros de la biblioteca universitaria y han retirado los libros referentes a cuestiones eslavas ó que hablan de las persecuciones de los alemanes contra los polacos.

En los laboratorios de la Universidad, los alemanes preparan gases asfixiantes, mientras que numerosas fábricas se han instalado para la producción de municiones de guerra.

Con ese propósito han llevado obreros de Alemania, y los obreros polacos han sido enviados en masa al interior de Alemania.

Apenas llegaron los alemanes comenzaron a la caza del cobre, yendo de casa en casa, recogiendo cacerolas, samovars, candeleros y hasta los picaportes.

En tanto, los oficiales visitaban las tiendas, en las que elegían todo cuanto les apetecía, haciéndolo llevar a sus casas, naturalmente, sin pagar.

De otra parte, toda una nube de comerciantes prusianos ha caído sobre Varsovia. Se han instalado en las tiendas abandonadas por sus dueños y han abierto especialmente tiendas de comestibles, que venden a precios excesivos a la población.

A las nueve de la noche, todos los habitantes deben estar en casa. Al que se le encuentra en la calle desde esa hora se le detiene.

La población, salvo algunos motines provocados por la carestía de los víveres, se halla tranquila, pero con una gran reserva respecto a los alemanes.

Estos se aprovechan de todo pretexto para practicar detenciones. El diario oficial que ellos han creado en Varsovia amenaza a los polacos con los mismos rigores usados con los belgas.

Recientemente, el Príncipe Leopoldo llamó al arzobispo de Varsovia y le dió orden de que hiciera invitar desde el púlpito en las iglesias a los fieles para que convivieran con los alemanes.

El noble prelado se ha negado rotundamente, y ni ruegos ni amenazas le han hecho cambiar de actitud.

Melquiades Alvarez en Francia

Excursión al frente.

PARIS, 23. El Sr. Melquiades Alvarez, venido a París en compañía de los diputados españoles Sres. Uña, Valdés y Corujedo, con objeto de ponerse en contacto con las personalidades políticas francesas, conferenció largamente con Delcassé, Sembat, Deschanel, Albert Thomas, Georges Leygues, presidente de la Comisión parlamentaria de relaciones exteriores, y con los Sres. Clemenceau y Stephen Pichon.

Mañana verá al Presidente del Consejo, señor Viviani, y próximamente será recibido por M. Poincaré.

El objeto del viaje de Melquiades Alvarez

es apreciar y estudiar la opinión francesa, conversar con los hombres políticos y recoger sus impresiones sobre la situación actual, al mismo tiempo que testimoniar a Francia las simpatías del partido reformista, que profesa los mismos ideales de Derecho, Justicia, Libertad y Progreso que ella.

D. Melquiades Alvarez se ha creído en el deber de declinar la invitación que le ha sido hecha por M. Georges Leygues para que hablase en una gran reunión de parlamentarios políticos y hombres de letras ante las cuales el Sr. Alvarez habría podido exponer sus ideales y decir el verdadero sentimiento que reina en los liberales españoles con relación a Francia y a los aliados que luchan por el triunfo del derecho y de la humanidad.

Bajo los auspicios de un agregado al ministerio de Negocios Extranjeros y de un oficial de Estado Mayor, Melquiades Alvarez y sus colegas visitaron ayer la ciudad de Reims, que los alemanes no cesan de bombardear.

También recorrieron algunas trincheras y regresaron encantados de la excedente moral del soldado francés.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 23 (6 tarde.) El coronel Gaete, en el *Worwaeris*, pide a los alemanes de no cantar un victoria. El pueblo alemán, dice él, no debe creer antes de que Rusia sea derrotada. Ahora el ejército ruso está intacto y el oso levanta nuevamente su pata terrible sobre la Galitzia meridional, intentando aplastarnos.

Las entregas de oro en el Banco de Francia continúan regularmente. Se acaban de recoger 60 millones. Gracias a esta entrada, el oro en caja obtiene hoy la cifra de 4.500 millones, ó sean 800 millones más de lo que había en mayo último.

M. Albert Metin, inspector general del Presupuesto, ha dicho que Francia era el país donde se sienten menos las consecuencias de la guerra, pues es la hora que no se ha hecho ningún impuesto sobre ninguna importación.

El *Worwaeris*, de Berlín, escribe: «Durante la actual lucha, Inglaterra ha transformado su ejército, que es hoy un ejército nacional, al cual participan todas las clases de la sociedad. Si llegase el caso de que Inglaterra se viera obligada a imponer el servicio militar obligatorio, no cambiaría mucho la fisonomía del ejército inglés.»

CARNARVON, 23 (7 tarde.) Todavía no se sabe qué es lo que se proponen con la orden de movilización del ejército búlgaro. Han sido llamadas cuatro divisiones de 30.000 hombres cada una.

Una división de Caballería ha salido de Sofía con destino desconocido.

Hay gran inquietud en Atenas, y reina mucha actividad diplomática en la capital griega.

En cambio, en Serbia se espera con calma el desarrollo de los ataques germánicos en la frontera oriental.

Continúa el bombardeo en el Danubio y el Save.

No queda duda alguna de que el ejército ruso en la región de Wilna ha podido escapar y ha evitado ser envuelto y rodeado por los alemanes, gracias a las heroicas acciones de las retaguardias rusas.

Habiendo fracasado en Wilna, el enemigo está realizando un formidable movimiento circular contra Dwinsk.

Dicen de Petrogrado que se combate incesante y desesperadamente.

El enemigo lanza una verdadera lluvia de fuego en este frente y al mismo tiempo en los extremos de la línea se inicia un movimiento que ha de influir seguramente en esta región de Wilna Dwinsk, donde se hallan los rusos.

En el extremo Norte, el general Rusky ha contraatacado con éxito en la región de Friedriehstadt, mientras en Wolhynia y en Galitzia, el general Ivanoff ha conseguido un gran triunfo.

La versión de Berlín sobre el raid de los aeroplanos ingleses y franceses sobre Stuttgart dice que hubo algunos muertos y heridos y que los daños materiales no han sido

importantes. Dicen que durante dicho raid, los alemanes dispararon sobre un aviator alemán.

Según el parte italiano, las tropas italianas han conseguido éxitos favorables en las acciones combinadas con gran pericia y ejecutadas con gran audacia y valor en las montañas de Beji, al Noroeste de Cortina di Apenino.

En la zona de Cristaló, algunos pequeños destacamentos enemigos fueron dispersados y por último derrotados en dirección al valle de Bolzon (Boite).

POLDHU, 23 (11.30 noche.) (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

La Comisión financiera anglofrancesa celebró ayer sesión continua desde por la mañana hasta media noche, interrumpida sólo durante el tiempo necesario para comer. No se conoce el resultado de las deliberaciones, pero los rumores que circularon son de que la Comisión se ocupó solamente de pequeños detalles.

TORRE EIFFEL, París, 24 de septiembre de 1915, a las diez de la mañana.

El periódico *«Las Últimas Noticias»*, de Leipzig, dice que a pesar de las frecuentes invitaciones del Gobierno alemán para que el pueblo hiciera entrega del oro que tuviese, el éxito no ha sido satisfactorio.

El Gobierno votará una ley, en la cual se prevendrá a todas las personas que no hayan entregado todo el oro que posean a una fecha fija, que serán perseguidas por una acción penal. En Francia, el pueblo ha entregado voluntariamente 800 millones de francos.

La *«Gaceta de Frankfurt»* escribe que los adversarios creen que la guerra submarina ha terminado, lo que está lejos de suceder. La declaración de Perinstoners no ha sido bien comprendida en Alemania. No habrá, pues, restricciones serias en la guerra de submarinos.

Comunican de Berna que el Consejo Federal ha aprobado ayer el «Trust» de la importación con los aliados.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 23 (12 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que favorecidas por el tiempo despejado las artillerías y los aviadores de ambas partes combatientes han desplegado en todo el frente gran actividad. Sin embargo, los alemanes impidieron que los franceses llevasen a cabo un ataque dirigido al parecer contra las posiciones que tienen en el cementerio de Souchez.

Fueron derribados tres aviones enemigos.

Teatro oriental de la guerra.—Aún no ha terminado el combate que al Sudoeste de Lennewaden vienen sosteniendo las tropas del general Hindenburg. Han sido hechos 150 prisioneros.

Al Oeste de Dunaburg han penetrado los alemanes en las posiciones avanzadas rusas, haciendo prisioneros a 17 oficiales y 2.105 soldados, y tomando cuatro ametralladoras.

Ha sido quebrantada la resistencia de los rusos desde el Norte de Oschojana hasta el Este de Subonitki, sobre el Gavia. Los rusos dejaron en manos de los alemanes más de mil prisioneros. El ala derecha sigue luchando en Nowo Grudok.

El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera se ha apoderado, al Oeste de Walewka, de las posiciones rusas, haciendo prisioneros a tres oficiales y 380 soldados, y tomando dos ametralladoras.

Las tropas del general Mackensen siguen luchando al Nordeste y Este de Logischin.

En el teatro Sudeste de la guerra no ha variado la situación.

El enviado alemán en Cristiania ha comunicado a la Embajada noruega en Berlín que, después de comparado minuciosamente el informe noruego con el del comandante del submarino alemán, no hay ningún motivo para creer que el submarino alemán echase a pique a los vapores *Ryn* y *Peik*.

La última lista de bajas publicada en Londres contiene 23 oficiales y 1.864 soldados.

Comunican de Roma que el Papa ha sido

victima de un accidente, mientras daba un paseo en coche por los jardines del Vaticano, debido a que se desbocaron los caballos, uno de los cuales murió. El Papa resultó ileso, pudiendo continuar su paseo a pie.

Notas de la guerra

Los gastos de la guerra

La situación financiera en Francia.

El telegrama ha transmitido oportunamente una noticia sucinta sobre el proyecto de deudas provisionales, leído en la Cámara francesa por M. Ribot, conducente a obtener los créditos necesarios para concluir el año 1915. Ese proyecto va precedido de una exposición de motivos, que constituye una verdadera historia financiera de la guerra en Francia, con datos comparativos muy estimables, respecto a lo que gastan en la campaña los demás países beligerantes.

Ello nos induce a insistir en darlo a conocer más al detalle, trasladando a estas columnas cifras y datos de los expuestos, con noble y activa sinceridad por el ministro francés.

Los gastos de la guerra y de los servicios públicos en Francia desde el 1.º de agosto de 1914 a fin de diciembre de 1915, ó sea durante diez y siete meses de campaña, son:

Ejercicio 1914.—Gastos militares propiamente dichos, 5.838.489.741 francos; Deuda, 60.331.763; gastos de solidaridad social, 401.715.680; compras de artículos para el abastecimiento de la población, 20 millones; otros gastos, 147.385.233.

Ejercicio 1915.—Gastos militares propiamente dichos, 15.005.001.572 francos; Deuda, 1.827.623.673; gastos de solidaridad social, 2.691.060.500; compras de artículos para la población civil, 166.800.000; otros gastos, 2.216.225.379.

Sumados estos gastos, resulta una cifra total para el ejercicio de 1914 (cinco últimos meses) 6.467.923.009 francos, y para el ejercicio completo de 1915, de 21.906.711.624, ó sea, para los diez y siete meses, de francos 28.374.634.133, que arroja un gasto medio diario de más de 55 millones de francos, con tendencia constante al aumento.

Alemania, en tanto—son cifras de M. Ribot—, lleva solicitados créditos por 37.000 millones de francos, y gasta al mes cerca de 2.500 millones, ó sea más de 83 millones diarios. Rusia, según suposición reciente de su ministro de Hacienda, M. Bark, gasta al mes unos 1.800 millones, ó sea 60 millones diarios. Inglaterra gasta lo mismo que Alemania.

Son estas cifras, como se ve, verdaderamente aterradoras. Sólo esas cuatro naciones gastan cada día que transcurre 261 millones de francos. El presupuesto total español se consumiría por esos países en menos de una semana de guerra. ¡Y aún quedan fuera de la estadística Austria, Turquía, Italia, Serbia, Montenegro y Bélgica.

El gravamen enorme que supone la presión de guerra se demuestra con estos datos de M. Ribot: el presupuesto normal de 1915 hubiese sido de 5.191.643.085 francos; el presupuesto anormal ha sido de 21.906.711.624 francos. Ha tenido un aumento de 16.715 millones. ¡Lo que se hubiese gastado en 1916, 1917 y 1918!

Hay, pues, en los pueblos una doble curva ascendente en el consumo de hombres y dinero. Así, por ejemplo, Francia está llamando a la quinta de 1917, y consumiendo dinero de 1918. El gasto del dinero es aún mayor, más rápido, que el de hombres. Otro tanto ocurre en Alemania.

No es sólo a la producción de material de guerra a lo que atiende Francia y en lo que invierte el dinero. Es también a gastos de otra clase, y buena prueba de ello son las siguientes cifras apuntadas por M. Ribot.

Intereses de los bonos y obligaciones de la Defensa nacional y gastos de Tesorería, 505 millones; reparación de daños causados por la guerra, 500 millones; para refugiados y repatriados, socorros de urgencia a localidades devastadas por la guerra, asistencia a militares tuberculosos, reducción profesional de inválidos, indemnizaciones en favor de los ferroviarios belgas y orfanatos, 248.500.000 francos; gastos diplomáticos excepcionales, incluyendo la instalación del Gobierno belga en El Havre, 11.200.000 francos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Desde que había pedido el kirsch, Ricardo había vaciado tres veces su vaso, y cuando iba a vaciarlo por cuarta vez, Marta no pudo contenerse.

—¡Ricardo!—dijo.

—¿Qué?

—¿Quieres embriagarte?

—Si eso me complace...

—Te han prohibido beber kirsch; eso te vuelve loco, ya lo sabes.

—¡Bien! ¡Bien!... Tengo más necesidad de dinero que de consejos. Guarda tus jeremiadas y escúchame: vas a llevar una lámpara al salón de fumar. Esto no es todo. Escúchame aún, ¡mil truenos!

Espero a una mujer—y sus ojos brillaron al hablar así.—Cuando venga, la conducirás al salón. Después irás a pasearte; te doy permiso.

—¿Quién es esa mujer?

—Si te lo preguntan podrás responder, sin mentir, que no sabes nada. Está

dicho; ejecuta mis órdenes, y ahora djame.

La vieja suspiró profundamente, se encogió de hombros, miró al cielo para tomarlo por testigo de su indignación y salió sin decir una palabra.

Ricardo, que había observado a Marta, quedó evidentemente satisfecho; después se puso a meditar. Mientras soñaba, fumaba y bebía lentamente el kirsch que había vertido en un vaso.

Después que llevó la lámpara al salón de fumar, según la orden que había recibido, Marta volvió.

—¿A qué hora debe venir esa... mujer que esperas?—preguntó.

—A las diez; es decir, dentro de diez minutos.

—Cuando esa mujer esté aquí, ¿puedo ir a acostarme?

—No; prefiero que vayas a pasearte; no vuelvas hasta media noche.

—¡Ricardo!

—¿Qué hay?—preguntó el joven, sorprendido.

Su rostro estaba color de escarlata; la borraquera le invadía lentamente.

—¿Quieres que te diga a quién esperas?

—¿A quién?

—Esperas a esa pobre vizcondesa de Lanjae, que tu primo, el viejo marqués de Lussenay, deja morir de hambre.

—¿Y qué más?

—Conozco tus proyectos; pero no sé por qué tengo miedo.

—¡Vieja loca!

Ricardo miró a Marta con ojos recelosos.

—Bebes para embriagarte—prosiguió la criada.—Te conozco, muchacho; no en vano vivo contigo hace veinticinco años. Si; tú quieres embriagarte. ¿Para qué? Es preciso que también te lo diga.

—Si eso te divierte...

—Amabas antes a la vizcondesa Margarita. Cuando se casó con el vizconde, creíste morir. Desde ese momento has cambiado radicalmente: te arruinaste, te emborrachas... Ahora la vizcondesa es viuda, y tú la amas todavía.

—¡Eso es muy fuerte!

—Más de lo que crees. Si; te embriagas porque si eres atrevido con una humilde criada como yo, te azoras ante la vizcondesa Margarita. Conservas no sé qué loca esperanza de que la pobre viuda consentirá en ser tu mujer. Quieres proponérselo; pero tienes necesidad de estar seguro de ti, y bebes para tener audacia. ¿No es verdad?

—¿Qué te importa?

—¿Quieres que te diga lo que va a suceder?

—Veamos.

—La vizcondesa es una de esas mujeres que sólo aman una vez. Adoraba a su marido, que ha muerto, y permanecerá fiel a su memoria; la conozco. Pierdes el tiempo y el kirsch, y te pones inútilmente enfermo bebiendo con exceso ese peligroso brebaje.

—Hablas como la moral en acción.

—Ricardo, debías ayudar a esa pobre joven, que es viuda y madre, que es una buena mujer; ése sería tu deber, y te val-

dría más que perseguirla, como meditas hacerlo.

—Está bien; soy bastante crecido para conducirme solo; no tengo necesidad de ti. ¡Vete!

—¡No!

—¿Qué dices!

—Que no me iré.

—¿De veras?

—Que no me iré; te lo repito. Tengo miedo.

—¿A qué?

—No te he visto nunca como esta noche. No quiero que te quedes solo con la vizcondesa.

Esta conversación fué interrumpida por el sonido del timbre, cuyas vibraciones sonoras se extendieron por toda la casa.

Ricardo, pálido y tembloroso, se levantó.

Dió dos pasos hacia Marta.

—Es la persona que espero—dijo.—¡Abre!

—Ricardo, prométeme...

—Ya hemos hablado bastante. ¡Obedece! Soy aquí el amo. ¡Mil millones de rayos!

Marta, atemorizada, obedeció. Ricardo escuchó atentamente.

Reconoció la voz de la persona que Marta introducía en el salón.

Entonces tomó con mano temblorosa el vaso de kirsch, que llevó a sus labios y bebió de un sorbo.

—Es la vizcondesa Margarita—dijo Marta.—¡Por Dios, Ricardo!

Miró al joven, que temblaba cada vez más, el cual le dijo con voz ronca:

—¡Vete ahora!

La vieja salió. Ricardo atravesó un pequeño salón y penetró en la habitación donde Marta había dejado a la vizcondesa viuda Margarita de Lanjae.

La casa de Ricardo Cauvain estaba situada en la llanura de Monceau, muy poco poblada en aquella época. Se elevaba en medio de un jardín bastante grande, abrigada bajo el follaje de añosos árboles de troncos enormes. El salón donde Marta había hecho entrar a la vizcondesa estaba situado en el piso bajo de la casa.

Estaba tapizado al estilo árabe y amueblado con divanes bajos y anchos, blandos almohadones y mesitas de madera incrustada de nácar, marfil y plata.

Espingardas de cañones desmesurados, sables cuya empuñadura estaba adornada de cobres cincelados, y pistolas artísticamente trabajadas formaban panoplias en las paredes.

Se veían cofrecillos de cobre calado, macetones conteniendo arbustos exóticos, instrumentos de música raros.

Los tapices que cubrían el suelo eran tan espesos, que se hundían los pies en ellos.

Al entrar Ricardo en la habitación, la joven se levantó.

—¿Qué pálida estás!... ¿Sufrís?—preguntó Ricardo, esforzándose en ocultar la emoción que sentía.

—¡Estoy cansada!

Margarita se sentó en un diván, al lado de Ricardo.

AVISOS UTILES



JOYERIA REGIA JOYAS de gusto. Precios desconocidamente baratos. 6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles) BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Fiesta infantil. Esta tarde se celebrará en Gracia una fiesta infantil. Durante los preparativos de la fiesta mayor, el día 13 del mes pasado, cayó una cornisa en una calle, matando a dos niños y malherriendo a otro. Este último se halla restablecido, y en prueba de afecto a los que se interesaron por su desgracia, esta tarde les obsequia con una merienda.

Banquete. Como demostración de simpatía, los diputados y senadores por Gerona obsequiaron anoche al ex gobernador de aquella provincia, señor conde de Casa-Segovia, con un banquete, asistiendo varios diputados provinciales y personalidades de aquella provincia.

El conflicto de Reus. Comunican de Reus que ayer se reanudó el trabajo en la sección de hilados de La Fabril Algodonera, o sea la fábrica del señor Tarrat, donde se inició el conflicto que tantos meses ha durado. Los dos únicos oficios del arte de construcción que faltaban por entenderse patronos y obreros, esto es, los albañiles y carpinteros, están ya de acuerdo. Los perjuicios causados en Reus por la huelga han sido muchos y de malas consecuencias; pero, por fin, no han podido triunfar los sindicalistas, que eran los que guiaban el movimiento. El gobernador llegó a Reus para ultimar los detalles del arreglo del conflicto.

NAVARRA. Crecida de un río. PAMPLONA. (Viernes, mañana.) Las noticias particulares confirman, ampliándolas, las noticias oficiales de Fitero relacionadas con la crecida del río Alhama, que atraviesa parte de la localidad. Las aguas del río, que comenzaron a crecer ayer tarde, subieron muchísimo, minando gran número de edificios. Arrastraban gran cantidad de enseres y de animales muertos. Las cosechas de las vegas de Fitero han quedado completamente destruidas y los labradores solicitan del Gobierno el envío de socorros. La consternación es grandísima. El diputado provincial Sr. Martínez, acompañado de un ingeniero, ha marchado a Fitero para reconocer los daños causados por la crecida del río Alhama y disponer las obras de defensa más urgentes.

Intento de paricidio. En Abiltas ocurrió el miércoles último un suceso que conmovió al vecindario. Un individuo llamado Santiago Navarra enarbó, como consecuencia de una discusión con su familia, el trípode de hierro de un lavabo, infringiendo con él tres heridas gravísimas a su madre. Después, loco de furor, pretendió estrangular a su esposa. El criminal huyó y es perseguido activamente. Asamblea católica. Bajo la presidencia del obispo se celebra hoy en el Seminario la Asamblea de las Cajas rurales, organizada por la Federación social católica. Está muy concurrida. Cuando termine se celebrará un banquete en honor de los asambleístas.

VASCONGADAS. El Ayuntamiento de Bilbao. BILBAO. (Jueves, noche.) El alcalde interino Sr. Power, en vista del informe de los arquitectos que reconocieron el teatro Arriaga, ha ordenado a la Sociedad que retire de la azotea los trozos de cascotes, zizarra y cristales, por ser un peligro para el público, pero ha anulado la proposición de Perezagua, que mandó desalojar el edificio. El gobernador trabaja cerca del maurista señor Power para que acepte la alcaldía definitivamente, volviendo a conferenciar con el señor Ibarra. Luego irá a Madrid a conferenciar con el ministro. Le informará de la suspensión de los acuerdos del Ayuntamiento, votando la censura al ministro de la Gobernación.

Se cree que los concejales republicanos y socialistas que votaron el acuerdo serán suspendidos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de septiembre de 1865.

«Según parece—dice un periódico de Sevilla—, se trata de abrir un Casino exclusivamente para señoras, que al buen gusto y refinada elegancia reuna cuantos elementos conciernen a las señoras de la alta sociedad. Se está buscando una casa capaz para el indicado objeto y en sitio céntrico de la población, y se cree que muy pronto podrá inaugurarse el nuevo Casino de señoras.»

Veraneo de la Corte

El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El marqués de Lema nos dijo a los periodistas que le había visitado el embajador alemán. También nos dijo que el cónsul de España en Gibraltar le comunicó noticias muy satisfactorias respecto del estado sanitario en aquella plaza. El ministro de la Gobernación ha ordenado que cesen las medidas de precaución. El ministro de Estado, por encargo del señor Dato, dió el pésame a los Reyes por cumplirse el aniversario de la muerte de la Infanta doña María Teresa.

El embajador de Inglaterra. El embajador de Inglaterra ha marchado en automóvil a Burgos, donde visitará los monumentos, y después continuará a Madrid.

El ministro de Fomento. El ministro de Fomento, después de almorzar, marchó a Fuenterrabía, donde visitó las obras del puerto de refugio, acompañado del alcalde de Fuenterrabía, Sr. Errazqui, y del contratista de las obras.

El príncipe de Asturias y los Infantitos. El príncipe de Asturias y los Infantitos han paseado por la población.

Una comida. Los marqueses de Astaré han invitado a comer al ministro de Instrucción pública, a sus hijas, al marqués de Elduayen, al secretario de S. M. y a otras personalidades.

El coronel Sr. Echagüe. Procedente del frente francés ha llegado el coronel Sr. Echagüe, ayudante del Rey.

Final de la jornada regia. Se considera como probable que S. M. el Rey marche a Madrid el 28, y dos días después saldrá en tren especial la Reina, con el Príncipe de Asturias y los Infantitos.

La Reina Doña María Cristina continuará aquí, también probablemente, hasta mediados de octubre.

ARAGON

Una reunión. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se han reunido en el despacho del gobernador civil representantes de las fuerzas vivas de la población y una Comisión de concejales.

Han tratado de ver la forma en que se ha de resolver el pleito municipal que se viene sosteniendo con el alcalde. Se ha tomado el acuerdo de dar por terminado el pleito si el alcalde da mañana explicaciones en la sesión municipal.

Otra reunión. El próximo domingo se celebrará en Carriñena una importante reunión, a la que concurrirán representantes de todos los pueblos de la comarca, para pedir al Gobierno se construyan obras públicas y conjurar de esta forma la crisis producida por la pérdida de viñedos.

Pedirán con preferencia la construcción de los ferrocarriles de Caminreal, Riela y Carriñena.

Arrollados por el tren. Comunican de Bubiorea que el tren arrolló a un labrador, el cual quedó destrozado.

En Ariza, otro tren que estaba de maniobras, arrolló al subcapataz de obras José Parra, quedando herido de gravedad.

Para entregar unos títulos. HUESCA. (Jueves, noche.) Han salido para Madrid el alcalde y el secretario de la ciudad de Jaca, que son portadores de los títulos de hijo adoptivo a favor del ministro de la Guerra y del diputado D. Vicente Piniés.

Temporal de lluvias. Reina aquí gran temporal de lluvias, beneficiando las tierras y preparándolas para los sembrados.

Los ejercicios de artillería. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se han verificado los últimos ejercicios de las fuerzas de Artillería.

Consistió el supuesto táctico en batir un núcleo de Infantería situado en lo alto de un cerro.

El comandante Sr. Rafoy mandó brillantemente la combinación del fuego de las baterías, logrando, después de excelentes resultados, que la Infantería desalojase la posición.

Las fuerzas regresaron a Zaragoza, tributándoles los vecindarios de Zuera y Villanueva una entusiástica despedida.

El descanso dominical. Reunida la Junta local de Reformas So-

Las colonias fundadas por ellos se hallaban cuidadosamente establecidas en lugares señalados de antemano y estudiados minuciosamente. Estas colonias forman un largo rosario desde las altas mesetas hasta las praderas de Rio Grande del Sur, o se extienden por los hermosos parajes de esta cordillera espléndida. De Porto Alegre a Uruguayana, en lo alto del Uruguay, estas colonias se encuentran en todo lo largo del camino.

Hace veinte años, en todas las escuelas de estas colonias alemanas, la enseñanza que recibían los niños era exclusivamente alemana. Ultimamente podía leerse en un periódico brasileño que los habitantes de diez y siete centros coloniales, situados en la provincia de Santa Catharina, habían dirigido una petición a la Cámara de los Diputados, para que creara escuelas donde se enseñara la lengua portuguesa, que no se hablaba en ninguna de las escuelas de la región.

Nada tiene de extraño que los productos de los industriales del otro lado del Rhin, aunque poco recomendables a menudo por su calidad, hubiesen invadido todos los mercados de la América del Sur.

Estos productos se encontraban hasta en los más apartados caseríos de la cordillera de los Andes, en las cabañas de bambú y de hojas, en las aldeas más rústicas del Paraguay y del Amazonas, desde los llanos de Bolivia hasta los bosques del Orinoco.

Lo que asegura el éxito de los comerciantes alemanes es, ante todo, la solidaridad completa que los liga. Luego, la vigilancia y el cuidado de una dirección central que desde la metrópoli sigue, guía, acompaña, protege, desde el más rico banquero hasta el más humilde colono perdido en el fondo de las pampas.

No existe un caserío, por pequeño que sea, que no reciba una ó dos veces por año la visita del viajante alemán. Es un hombre en toda la fuerza de su edad, de aspecto respetable, que habla cinco ó seis lenguas, se introduce fácilmente, no llega al domicilio de ningún nuevo cliente sin ir acompañado de una persona amiga, y después de haber hecho una información personal que le permita hablar a aquél cuya confianza trata de captarse, de todos sus negocios y de sus intereses, como si los conociera desde hace largo tiempo. Por otra parte, tiene a su disposición casas de informes que poseen repertorios completos de fichas.

«El viajante alemán—escribe Mr. Wagner—está al corriente de vuestras necesidades. Sabe todo aquello de que precisa para sus trabajos: máquinas agrícolas, motores, etc. Tampoco ignora lo que le agrada personalmente: un piano para la señora, telas, orfebrería, un fusil. Conoce sus existencias financieras, su crédito, acepta sus condiciones de pago.»

¿Tiene usted necesidad de un molino, de una fábrica, de una máquina de aserrar? El viajante alemán se encarga de todo, expide las máquinas y los motores, encuentra obreros mecánicos, que, desde luego, son alemanes.

El representante de comercio alemán opera siempre en la misma región, que ha llegado a convertir en su feudo. Nada de lo que ocurre allí le es extraño.

Detrás de él está su Casa que le apoya; detrás de su Casa, los Bancos poderosos, que convierten, por medio de sus sistemas de descuento del papel a larga fecha, la venta de crédito, base del comercio en el Sur de América. Detrás de los Bancos, en fin, está el Estado alemán, cuyo apoyo no le faltará jamás.

Tal era la formidable red de propaganda que los alemanes habían establecido en la América del Sur.

¿Quién podrá dictar la paz?

He aquí que de nuevo comienzan a manifestarse las maniobras pacifistas. Las concepciones hechas por Alemania a la última nota americana pueden tener una razón, la de reservar a Berlín la ayuda americana cuando empiecen las conversaciones para la conclusión de la paz. Al mismo tiempo se sabe que el Papa ha reanudado sus gestiones para que las hostilidades cesen. Un obispo neoyorquino parece que se ha dirigido en su nombre a Mr. Wilson, el cual le ha dispensado una buena acogida, pero añadiendo que no había llegado todavía la hora para que tal conversación pudiese tener efectos útiles.

Alemania más que sus adversarios necesita cesar en sus esfuerzos. Alemania está ya sin alientos, y por eso las maniobras pacifistas que inspira no pueden pasar en silencio. El Gobierno de Berlín parece convencido de que se halla próximo el momento de que el cañón guardará silencio, para dejar obrar a los diplomáticos. El éxito obtenido por sus ejércitos en el frente ruso le parece una excelente ocasión para obrar.

La Tribuna estima que los aliados cuentan actualmente con bastantes probabilidades para rebasar el éxito que los acontecimientos han dado hasta ahora a los alemanes.

El periódico italiano añade que incluso si la guerra se interrumpiera actualmente, son los aliados los que deberán y podrán dictar la paz.

«Si mañana—dice La Tribuna—, a consecuencia del equilibrio de las fuerzas en presencia, la guerra se redujera a un paró total en los frentes actuales, y Alemania conservara aún sus ventajas territoriales, y si en estas condiciones las dos partes se encontraban en un Congreso para la paz, las mejores garantías no se hallarían desde luego a favor de Alemania.»

En efecto, para Alemania la necesidad de recuperar la libertad de su comercio y de su tráfico, a fin de poder conjurar la paralización económica que padece y evitar su decadencia inevitable, se impone imperiosamente, mucho más que la liberación misma del territorio de Polonia para Rusia ó de Bélgica y del Norte de Francia para Francia é Inglaterra.

Y las «garantías» superiores dictarán la paz.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Las cargas de la Deuda aumentan considerablemente.

De 727 millones de francos a que ascendieron en el primer semestre de 1915, han pasado a 1.100 en el segundo. Las indemnizaciones a las familias de los movilizados llevan a las familias 2.173 millones de francos. Y además aumentan cada día los anticipos hechos a los países aliados; pues en 15 de mayo iban a los gastos en tal concepto 348 millones, y solo gastados la cifra es ya de 648 millones. El conjunto de estos interesantes datos es verdaderamente abrumador. De ellos se deduce claramente:

1.º La guerra está creando un estado ruinoso, inconcebiblemente ruinoso, en las Naciones públicas de todos los países beligerantes.

2.º La solidaridad financiera de los países aliados es perfecta. Ello hace que se estrechen más y más los lazos de la alianza; presta una efectividad inaudible a la Declaración de Londe, en el sentido de ligar la suerte de todas las Potencias en la Cuádruple; y ejerce el influjo notorio en el orden militar; pues al soportar todos los esfuerzos se aunan é intercalan todas las resistencias, prolongándose más la campaña; y

3.º La decisión, lo mismo de los países beligerantes de un grupo que del otro, para vencer, no reconoce límites. Se hace toda clase de sacrificios, se llega a todo. En estas condiciones, la guerra se divisa muy prolongada, y adquiere una gran fuerza la frase del militar inglés Lloyd George: «Será la victoria de quien pueda disponer del último hombre y de la última libra.»

La instrucción del ejército inglés

Inglaterra ha realizado esa obra fantástica de constituir un ejército de excelentes soldados en unos cuantos meses. Para la instrucción de los voluntarios ha sido empleado el método más hábil, a fin de irlos acercando poco a poco al frente.

Un oficial general inglés explica así en una carta la manera como se van acostumbrando al combate las tropas británicas que no han recibido aún el bautismo de fuego. El hecho constituye al mismo tiempo una demostración de la solidaridad y de la amistad que une a los franceses y a los ingleses:

«Cada una de nuestras brigadas va a reunirse con una división británica, a fin de familiarizarse durante diez días con la atmósfera de la vida de trincheras. Más tarde, después de haber acabado su instrucción, se marchan con la división X ó Z a ocupar las trincheras y relevar a una de estas divisiones. Durante este tiempo, casi toda mi artillería se reúne en una posición con las baterías francesas, durante una semana. Esto les hace un gran bien, y de ello se enorgullecen.»

Los artilleros franceses se muestran cariñosos a más no poder. El general X vino a verme la noche última, satisfechísimo de todo cuanto había presenciado. Los oficiales franceses no descuidan nada con tal de hacer agradables é instructivas todas las cosas a nuestros soldados. He aquí, por ejemplo, como se pasó el día de ayer:

Uno de mis cañones fué trasladado cuidadosamente al lugar que ocupaba un cañón francés, en medio de una batería francesa. Nuestros hombres trabajaban por hacer bien las cosas bajo la vigilancia de los artilleros franceses.

Después de colocar el cañón en el sitio exacto, los franceses señalaron a nuestro oficial la posición precisa de una batería de ametralladoras situada a unas 1.800 yardas de allí.

Los franceses conocían el sitio exactamente y estaban en disposición de ayudarnos a regular nuestro tiro. En realidad se portaron como verdaderos maestros en el arte de hacer creer a nuestros hombres que hacían las cosas ellos mismos.

Abrió el fuego nuestro cañón y al segundo cañonazo, el puesto alemán estaba completamente destruido. Enorme regocijo en nuestra sección de artilleros. La misma alegría y las felicitaciones más vivas de parte de los artilleros franceses. Luego, allá abajo, en las profundidades de la tierra, en un refugio al abrigo de los shrapnells, se sirvió un té con manteles blancos, vasos y tazas.

La artillería divisionaria ha conseguido su primer blanco al segundo cañonazo. Todos los artilleros saben que es un hermoso resultado, a una distancia de 1.800 yardas, para una artillería novicia.

Hoy ocuparon la posición tres cañones franceses y un cañón inglés; mañana, dos cañones franceses y uno inglés. Durante todo este tiempo tendrá el mando de la batería un comandante de batería francés que no había visto jamás artilleros ingleses. Solamente cuando la batería se componga de cuatro cañones ingleses tomará el mando un oficial inglés. Hasta entonces, la batería permanecerá todo el tiempo necesario recibiendo con sus artilleros ingleses las indicaciones relativas a la región, que la experiencia de los artilleros franceses, que la ocupan desde noviembre de 1914, puedan facilitarles. Solo un hombre puede tener el mando de una batería de cuatro cañones, y este hombre es aquel que más tiempo lleva en el lugar, sin tener cuenta su nacionalidad ni su antigüedad.

No necesito decir a usted que los franceses se han hecho dueños en el arte de hacer que la situación lo más agradable posible, y que nuestros hombres se sentirán verdaderamente desolados en el momento en que las baterías francesas nos dejen.

Entre tanto, nada en el mundo resultaría mejor para la instrucción de nuestros artilleros.

Yo me complazco en decir que de mis diez y seis baterías, doce se encuentran en la situación que acabo de exponer.»

La América del Sur

y la invasión alemana

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Mr. Wagner, corresponsal americano del Museum, de París, ha publicado en diferentes momentos notas interesantísimas acerca del modo como los alemanes habían emprendido la conquista de la América Latina, valiéndose de su expansión económica.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de septiembre de 1865.

El Gobierno no se preocupa de que éste ó el otro partido piense en el retraimiento electoral.

El Gobierno no tiene candidatos. El Gobierno no piensa apoyar á los más reaccionarios ni á los más liberales de los distritos.

Todo lo que sobre esto dice *Las Novedades* carece de fundamento. El Gobierno abrirá las urnas electorales; dejará amplia libertad á los electores; gobernará, si cuenta con mayoría, con los legítimos representantes del país, y abandonará el Poder tranquilo y satisfecho el día en que le falte la confianza de las Cortes ó del Trono.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 25 de septiembre de 1915.

Sale el Sol á las 6,5.

Se pone á las 18,8.

Sale la Luna á las 18,50.

Se pone á las 8,10.

SANTORAL.—Santos Cisofós, Fermín, Herculano, Pablo, Sabiniano, Máximo, Rufio, Eugenio y Juan Pasamonte, mártires; San Lope, obispo y confesor, y Santas Aurelia y Neomisia, vírgenes.

SAN FERMIN, obispo y mártir. La vida de este glorioso santo, célebre obispo de Pamplona, en cuya capital y antiguo reino de Navarra se le tributan grandes fiestas los días 7, 8 y 9 de julio, se publicó en dicha fecha.

El martirologio romano hace conmemoración de este Santo en este día.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de este mes han sido hechas las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Joaquín María de Castellarnau y Lleopant, 10.000 pesetas; D. Juan Angel Soler y Galtés, 8.400; D. Manuel Navarro y López de Ayala, 8.000; D. Fernando Güell y Borbón, 8.000; D. Antonio Martínez Torres, 8.000; D. Luis Gandiaga Ripa, 8.000; D. Fausto Elio y Vidarte, 6.000; don Francisco Múgica y Vidal, 6.000; D. José Rodríguez Pérez, 4.800; D. Marcolino Pacheco y Cardiel, 3.600; D. Antonio de Córdoba y Fabreirac, 3.600; D. Belisario Guimera y Castellanos, 3.000; D. José Recio Díaz, 3.000; D. Prisco Checa y Llorente, 2.100; D. Enrique Pascual y Navascués, 2.100; D. Severino Somoza Losada, 2.100; D. Eusebio Eguiluz Castillejo, 2.000; D. Juan García Otazo y Sibila, 2.000; D. Antonio Seisdedos Diez, 1.500.

Importan las jubilaciones 92.000 pesetas. **Pensiones vitalicias del Tesoro.**—Doña Dolores Robles y Vázquez, 2.500 pesetas; doña María del Pilar Quevedo y Martín, 2.500; doña Elisa y doña Virginia Medina y Pardo, 1.250; doña Consuelo Suberoasé y López, 1.250; doña Bernarda Berro Larnuevo, 1.250; doña Ramona y doña Teresa Limiñana y Alernafís, 750; doña Rosario Hernández Moreno, 675; doña María Marín Tejado, 400.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro 10.575 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Josefa Sánchez Calatayud, 500 pesetas; doña Dolores Salvago y de la Concha, 500; doña Sebastiana Lúban y Sánchez, 1.166,66; doña María Santander Miede, 875; doña Rosa Gamarra y Vaca, 375; doña María de la Paz Vera Jiménez, 625; doña María del Carmen Mora y Cortés, 1.250; doña Ramona Ayllón Doblas, 50; doña María del Sagrario Miquel y Rodríguez, 750; doña Elena Lobo Julián, 1.150; doña Concepción, doña Dolores y D. Pedro Gomila y Vervely, 375; doña Francisca de los Heros y Santiago, 950; doña Amalia Hurtado Sánchez, 950; doña Antonia Cosa Serra, 550; doña Luisa Pintos y Amilés, 1.150; doña Vicenta Caballero de Tena y Sánchez, 550; doña Matilde López Pol, 550; doña Sagrario Albarrán y Ramírez, 550; doña Inés Cervera y Alarnes, 2.500; doña Juliana Sánchez de las Matas, 875; doña Julia, doña María del Carmen y D. Rafael Martínez Chacón y Moris, 625; D. José Arán y Moreno, 562,50; doña María Josefa Díaz Blanco, 875; doña Andrea Avelina de Blas, 1.125; doña Fidela Blanco del Río, 625; doña Francisca Lengua y Abejes, 550; doña Juana Oñate Satoa, 1.150; doña Francisca Rosalés Méndez, 875; doña Concepción del Corral y Díaz, 1.250; doña Cándida Lucio Frutos, 375; doña Concepción Martínez López, 237,50.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 24.941,69.

Mesadas de supervivencia.—Doña Florencia de la Torre y Sacedo, 250; doña Baldomera Vizcaíno García, 208,32; doña Eugenia González Borrego, 141,64; doña Quintina Martínez Delgado, 167,28; doña Isabel Holgado Martín, 166,66; doña María Joaquina Corzán, 208,32; doña Concepción Martínez Bardaji, 208,32; doña Teresa Saurina Bigorra, 250; doña Primitiva Amor Sevilla, 121,66; doña Baltasara Aznar Mercader, 166,66; doña Damiana Catalina Garrido, pesetas 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.040,52.

Limosnas de Almadén.—Doña Fidela Higüina Pizarro Pizarro, 182,50; doña Inocencia Juana Gallardo y Dorado, 182,50; doña Ramona Francisca Calderón y Capilla y Nemesia Tomasa Nieto y Fabio, 182,50; doña

Francisca Domínguez Galán, 182,50; doña Blasa Guillerma Nieto Salvador, 182,50. Importan las limosnas de Almadén, 912,50.

RESUMEN
Importan las jubilaciones, 92.000 pesetas. Idem id. pensiones del Tesoro, 10.575. Idem id. de Montepío, 24.941,66. Idem id. mesadas de supervivencia, pesetas, 2.040,52. Idem id. limosnas de Almadén, 912,50. Total, 130.439,68.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno permaneció durante toda la mañana en su despacho oficial, en donde recibió la visita de una Comisión de la Cámara de Comercio de Bilbao, que ha venido á Madrid á gestionar algunos asuntos de Banca que habrán de favorecer el desenvolvimiento industrial de aquella localidad, y á los que se hacía referencia en el mensaje que allí fué entregado al Rey.

Los comisionados tuvieron un amplio cambio de impresiones con el jefe del Gobierno, expresándose aquéllos en tonos muy satisfactorios para éste.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que los telegramas de Marruecos recibidos por el Gobierno no acusan novedades dignas de mención.

Les comunicó la noticia de que á primero del mes próximo se hará el llamamiento de los excedentes de cupo del reemplazo de 1912, los cuales se incorporarán á filas el 20 del mismo mes, y son los únicos que quedan por instruir de aquéllos á que alcanzan los efectos de la ley del servicio militar obligatorio.

Los excedentes del 13 que están en filas serán licenciados el día 15 de octubre, con objeto de que la oficialidad encargada de la instrucción de los excedentes de los diferentes reemplazos llamados pueda tener un breve descanso en la labor ardua que á su cargo tiene y que tantos aplausos merece por parte de todo el mundo, pues no puede dejarse de reconocer la rapidez con que se ha llevado la instrucción y los progresos en la misma alcanzados.

Los excedentes de 1912 serán licenciados el 20 de diciembre, con el fin de que puedan pasar las Navidades.

Como queda demostrado, el Gobierno sólo ha buscado el medio de que tengan instrucción todos los excedentes correspondientes á los reemplazos para los cuales ha regido la nueva ley del Servicio militar obligatorio, quedando cumplido el espíritu de éste de que todos los reclutas pasen por filas, y sin que la medida, que ha respondido á esa sola finalidad, se haya prestado á alarmas de ningún género.

Es muy probable que el lunes ó el martes se celebre Consejo de ministros en la Presidencia, habiéndolo el jueves próximo en Palacio bajo la presidencia del Rey, de conformidad con los deseos del Monarca de no interrumpir los Consejos semanales.

Para el lunes ó el martes se encontrará de regreso en Madrid el ministro de Fomento.

Ha leído el Sr. Dato las declaraciones del marqués de Alhuicamas hechas al inteligente redactor de *El Imparcial* D. Darío Pérez, no formando juicio de ellas por no conocerse aún íntegramente.

Respecto á la alusión que en el trabajo periodístico del distinguido compañero se hace á una declaración del Sr. Burrell sobre la constitución pronta de un Gabinete presidido por el actual ministro de la Guerra, reconociendo el Sr. Dato las relevantes condiciones que en el general Echagüe concurren, cree que no hay nada que pueda justificar tal modificación en la actual situación política, y que no puede tener más alcance la declaración que la de una frase humorística del elocuente ex ministro.

Luego, hablando el Sr. Dato de la próxima etapa parlamentaria, insistió en que, correspondiendo al Gobierno la preferencia en el orden de los debates, doctrina virtualmente admitida por todos y constantemente practicada, tenía que anteponer á la discusión del presupuesto la de las reformas militares y votación de las mismas, por entender que éste es un compromiso contraído con las oposiciones y por consiguiente con el país, y que no quedaría lealmente cumplido si se discutiera el presupuesto de Guerra que se ve el Gobierno precisado á presentar, y luego se entrara en la discusión de las reformas militares que han de determinar una organización nueva en el Ejército.

«Lo real, en nuestro sentir—decía el señor Dato—es llegar primero á esa nueva organización, y presentar inmediatamente, bien por real orden, bien por iniciativa de la Comisión de Presupuestos, las modificaciones que ello ha de producir en el actual presupuesto.

Lo fundamental para el Gobierno es poner, antes de nada, la discusión y votación de las reformas aludidas, por creer más conveniente esa organización, y además porque no hacer eso no sería formal, dado el compromiso contraído con las oposiciones, y que tanto á éstas satisface.

Dichas reformas serán entregadas al Parlamento sin un criterio cerrado, y, por tanto, con el propósito por parte del Gobierno de aceptar aquellas modificaciones que éste entienda que las mejoren, porque mantener un criterio que no fuera éste constituiría un destino.

Respecto á las referencias que se han transmitido de declaraciones hechas en el Extranjero en relación con la Conferencia acerca del Mediterráneo, cree el Sr. Dato que no ha habido preterición para España, y que aceptando el concurso de todos para la defensa de nuestros intereses, tenía que declarar que no la ha abandonado por un momento el Gobierno.

VILLAZA Agradabilísima con el vino y digestivo sin igual.—BOLSA, 10. Teléfono 4.639.

TRIBUNA LIBRE

EL NIÑO ABANDONADO

—Mirando á la Sierra.

Para los filántropos.

Por vosotros y para vosotros, que podéis tener la dicha de ser filántropos, escribo principalmente este artículo.

Acaso no os preocupe seriamente lo que he de decir. Poco conocedores de los grandes problemas de la vida social contemporánea, y peor aconsejados muchas veces, imagináis que la filantropía, el amor al prójimo, se reduce á proporcionar al menesteroso el material sustento necesario para satisfacer sus necesidades nutritivas, y á lo más, el remedio curativo ó paliativo á sus dolencias físicas, y así, fundáis con profusión asilos, hospitales, socorredes necesidades, dais limosnas, etc., etc.

Acaso os preocupa también alguna vez la vida espiritual de vuestros protegidos, y encomendáis tales instituciones y donativos á Comunidades religiosas que puedan garantizar en cierto modo la vida moral de los asilados, enfermos ó necesitados.

Pero vuestros generosos sentimientos filántropos están del todo amortecidos en lo que se refiere á la vida afectiva é intelectual de vuestros patrocinados, y por ello éstos terminan generalmente por perder el cariño á la familia y á la sociedad, son egoístas, y como, por análoga razón, suelen ser ignorantes, sucede que cuando salen de dichos establecimientos benéficos están indefensos para la lucha de la vida, y pueden terminar en la mendicidad, el vicio ó el crimen.

Haced, pues, ¡oh filántropos!, obras de caridad, pero no os quedéis á medias, y procurad para vuestros semejantes alimento para el cuerpo y salud para el alma; pero al mismo tiempo afectos para el corazón y enseñanzas para el cerebro. Procuradles, en suma, vida higiénica y agradable, como compendio de todas las necesidades humanas. Sólo así habréis conseguido bien para los desventurados y bien de la Humanidad.

II

Para el Excmo. Sr. D. Eduardo Sans y Escartín, actual gobernador civil de Madrid.

Una tarde del pasado mes de agosto fulme á pasear, como de costumbre, á la Dehesa de la Villa. Tiene para mí este pintoresco sitio, á más de la pureza de ambiente, el atractivo de la hermosa vista de la Sierra de Guadarrama. Peñalara, La Maliciosa, La Pedriza de Manzanares, Siete Picos, Montón de Trigo, etcétera, etc., me subyugan y atraen, y contemplándolos paso allí largas horas soñando y haciendo castillos en el aire, como todo buen español.

La tarde á que aludo paseaba también por aquellos parajes el señor gobernador de Madrid, y sin duda enamorado de la Sierra, como yo, hacía altos en su camino para contemplarla pensativo.

Habíale oído yo poco tiempo antes en el Ateneo hacer, como presidente de las conferencias que sobre autoeducación dieron en este centro cultural ilustres pedagogos, el resumen de ellas, y me agradó en extremo oírle, porque, aparte su mucha erudición y elocuencia, coincidimos en absoluto en la manera de pensar.

Si mal no recuerdo, decía en aquella ocasión el Sr. Sanz y Escartín que, á su juicio, la educación del niño, tan descuidada en España, debía fundamentarse en estas tres ideas cardinales: Religión, Patria y Cultura, lamentándose del giro equivocado que querían darle modernos pedagogos con su laicismo (ateísmo disfrazado) y falta de sentido moral.

Muy conforme estoy con dicho señor gobernador, y debo felicitarle y felicitarlos todos por tener el frente de la provincia hombre de tales sentimientos.

Y puesto que en tan capital asunto de la educación del niño coincidimos en el Ateneo, veamos si coincidimos también en nuestros pensamientos cuando contempláramos desde la Dehesa de la Villa la encantadora Sierra de Guadarrama.

Mucho se ha discutido y se discute para reprimir la mendicidad infantil; es una verdadera vergüenza que en la capital de un Estado civilizado se contemplan á diario y á todas horas del día y de la noche cuadros repugnantes de niños andrajosos, explotados y explotados de la industria mendicante, y golfos harapientos usufructuarios del hampa y la delincuencia.

Son por lo general niños y jóvenes abandonados por sus padres y por la sociedad.

Ya que tan difícil parece ser recogerlos en Madrid, ¿merecería la pena, señor gobernador, intentar llevarlos á la próxima Sierra de Guadarrama para fortalecer su cuerpo con la medicina verdad, la medicina higiénica, y educar en plena naturaleza sus juveniles almas en aquellos tres principios más sanos, positivos y perennes de Dios, Patria y Cultura? Haríamos así mucho bien, primero á la Humanidad y á la Patria, dándoles hombres fuertes, morales y cultos; segundo, á Madrid, librándole de pordioseros, golfos y pilluelos, y tercero, á estos desgraciados, apartándoles de la mendicidad y el vicio para transformarlos en seres útiles, buenos y honrados. Si en cada niño nace la humanidad, como dice muy acertadamente nuestro insigne Benavente, que heredó de su padre, consumado pediatra, el amor al niño, ¿cuántas y cuántas generaciones ó humanidades nuevas podríamos obtener!

III

Para el nuevo alcalde de Madrid, excelentísimo Sr. D. José del Prado y Palacio.

He leído con gran satisfacción en los periódicos de hoy que le preocupa seriamente á nuestro actual alcalde el problema de la in-

fancia abandonada en la capital de España, que quisiera resolverlo pronto, y que con este fin ha pensado habilitar para Escuela-Asilo de estas desgraciadas criaturas el edificio en que estuvo en Alcalá de Henares el Asilo de San Bernardino. Si no puede hacerse otra cosa, me parece bien; pero ¿no sería mejor, señor alcalde, completar esta obra de caridad escolar con la acción médica, y llevar á los niños á un Sanatorio-escuela en la Sierra de Guadarrama? El pueblo de Madrid quedaría eternamente agradecido al alcalde que tal hiciera.

CONCLUSIONES

Primera. Que los señores filántropos, el señor gobernador y el señor alcalde harían muy bien en ponerse de acuerdo para emprender la gran obra de regeneración social, recogiendo y protegiendo al niño abandonado.

Segunda. Que hay en las proximidades de Madrid, en la Sierra de Guadarrama, hermosos y muy higiénicos sitios para hacer un Sanatorio-escuela de altura; entre todos ellos, el mejor, á mi juicio, por su situación y belleza, las praderas de Cercedilla (58 kilómetros, 153 metros), por medio de las cuales corre el río Guadarrama, con puras y saludíferas aguas.

Tercera. Que al frente, y dirigiendo este Sanatorio-escuela, estarían el cura, el médico y el maestro, como únicos y necesarios educadores del niño.

Cuarta. Que como anejo á dicho Sanatorio podían establecerse colonias escolares para premiar la virtud, aplicación y trabajo de los niños de las escuelas y establecimientos públicos de Madrid.

Quinta. Que para la construcción y sostenimiento de tal Sanatorio, á más de la protección de los filántropos, Diputación provincial y Municipio de Madrid, se podía gestionar la subvención del Estado, ayudando la caridad popular con fiestas análogas á la de la Flor, y que se llamarían del Niño Abandonado.

Sexta. Que para facilitar la comunicación del repetido Sanatorio con Madrid y fomentar al mismo tiempo las jiras ó excursiones del proletariado madrileño á la cercana Sierra de Guadarrama, la Compañía de Tranvías podía explotar la construcción de un ramal á tan encantadores, hermosos y saludables parajes.

DOCTOR PINAR

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 803.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte del director general de Administración, se encargue el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos correspondientes á la expresada Dirección General.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su Historia y rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela Especial de Intendentes Mercantiles de Barcelona á D. Angel García Carrió.

—Otra disponiendo se acredite á cada uno de los maestros y maestras nacionales de Primera enseñanza que prestan sus servicios en Canarias, ya sean propietarios, interinos ó sustitutos, una gratificación anual de 500 pesetas sobre su sueldo, en concepto de gastos de residencia.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas de la Escuela Profesional de Comercio de Bilbao á D. Joaquín Mena Sarasate.

—Otra ídem ídem. catedrático numerario de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España de la Escuela Profesional de Comercio de Santander á D. Modesto Tolens Valero.

—Otra ídem ídem. profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y ejercicios de Gramática castellana, de la Escuela Periférica de Comercio de San Sebastián, á don Fernando Viller y Martínez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en el mes de agosto próximo pasado.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Dirección General de lo Contencioso del Estado.—Continuación del programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, y cuestionario de temas del Impuesto de Derechos reales.

Fomento.—Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el proyecto de tarifas de máxima percepción para 1916, presentado por la Compañía Mahonesa de Vapores La Marítima.

Centro de Hijos de Madrid

Reseña de la sesión celebrada por la Sección de asuntos municipales el día 20 de septiembre de 1915.

Abierta la sesión bajo la presidencia del excelentísimo señor marqués de Zafra y manifestado por el mismo el objeto de la reunión, comisionó municipal ponente de los nuevos presupuestos en demanda de la opinión del Centro referente á las mismas.

El Sr. Valenciano manifiesta que, por ahora, no pueden los socios dar su opinión concreta sobre el asunto de referencia por no haberles facilitado dicha Subcomisión municipal los necesarios elementos de juicio. Pero asegura que sería una enormidad aumentar el presupuesto de gastos sin intentar siquiera las grandes economías que se pueden hacer, y sobre todo aumentar á base de un reparto venal, que es la peor fórmula de impuesto; la que forzosamente lleva consigo toda clase de abusos y aun crímenes burocráticos, que producen hasta luchas á tiros.

A D. Federico Esteve le parece que se debe solicitar de la Corporación municipal una nota sucinta de los gastos que tiene que hacer para la justificación de los presupuestos que se quieren formar. Se lamenta muy de veras que el Ayuntamiento, para obtener los ingresos que necesita, piense en acudir al arcaico y ya inadmisible procedimiento del reparto vecinal. Añade que el Ayuntamiento en el año 1889 tenía empleados entre los de todas clases unos 2.000 hombres, y en el año 1908, 10.000. Aquí está, á su juicio, uno de los orígenes de derroche y de abusivo expedienteo más nocivos. Que no se tengan más que los empleados necesarios y se supriman los que obtienen beneficios á cuenta de un trabajo que no ejecutan.

El Sr. Valero Díaz pregunta cuál es el objeto de la reunión.

El señor marqués de Zafra le contesta que se está consultando á los señores socios sobre la respuesta que ha de darse á la comunicación recibida de la Subcomisión municipal de presupuestos; que de esta consulta ha de salir la contestación definitiva, por lo que merece se discuta y se aclare. Que si á juicio del socio que tiene concedida la palabra, son necesarios antecedentes, una vez que la presidencia escuche á todos los señores socios, decidirá sobre la petición de esos antecedentes, y, por último, que estima cortés y caballeroso el obtener de todos una opinión para satisfacer la petición hecha á este Centro por la Subcomisión de presupuestos.

El Sr. Valero asegura que el Ayuntamiento ha querido pulsar la opinión y que por este medio acude á los Centros más importantes, que es necesario evitar que el Centro y sus socios resulten comparados; y solicita en último término datos relativos á los nuevos presupuestos.

Don Emilio Alonso pide que se conteste con un «No» rotundo á la petición de la Subcomisión municipal; que el Ayuntamiento bien sabe los medios para obtener la cantidad que necesita, que son la poda de empleados inútiles y la investigación de ciertos expedientes que revelan grandes abusos y aun dilapidaciones, así como en no pocos trabajos y obras, que son ejecutados sólo por obreros, que se suponen son dirigidos por jefes que en realidad cobran y no dirigen. Y en cuanto al reparto vecinal, nadie ignora que eso es una antigüalla que lleva consigo toda clase de abusos, revueltas y luchas, hasta á tiros.

El Sr. Masegosa se adhiera en primer término á las manifestaciones expuestas por los señores socios, y añade que para emitir dictamen definitivo se necesita conocer el asunto á fondo, reclamando antecedentes.

Don Federico Esteve dice que los datos que facilite el Ayuntamiento se impriman, para que los conozcan los socios, y que se nombre una ponencia para su estudio.

El Sr. Malato cree ver pedido en lo solicitado por el Ayuntamiento no un consejo, sino una opinión; que el Ayuntamiento puede hacer frente si quiere á sus necesidades. Cita, como medio empleado en Londres, adquirir la cantidad que desea como necesaria, comprando terrenos y logrando su plus valía; que en Madrid hay terrenos disponibles para su adquisición; que si se adquieren en su totalidad, el precio es muy inferior al de enajenación por parcelas; que se adquieran esos terrenos en su totalidad y que se vendan después por parcelas.

Don Federico Esteve cree que en Londres sería muy acertada la proposición del señor Malato; pero como es sabido que en el Ayuntamiento de Madrid casi no existen más que *despilfarros, descuidos y manos sucias*, no es posible llevar á efecto aquí la proposición del Sr. Malato.

El Sr. Galindo propone, además de la información que ha de facilitar el Ayuntamiento, que se encargue la Directiva de averiguar si es ó no de buena fe lo que hace la Subcomisión municipal de presupuestos en la comunicación que ha dirigido á este Centro.

La presidencia contesta que no se trata de averiguar la buena fe de nadie, que se supone mientras no conste lo contrario, y que este Centro emitirá su opinión ó consejo con absoluta independencia y rectitud, en vista de la resultancia de las opiniones de los socios y de la que ofrezcan sus estudios.

Después acuerda la presidencia nombrar una ponencia. Fueron nombrados para tal fin los señores siguientes: Valenciano, Esteve, Valero Díaz, Alonso, Masegosa, Malato y Galindo.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando á 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1. ent. Tel. 532.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Personal de Prisiones.

Trasladando a D. Juan Rivera Zafra, jefe de la prisión de San Cristóbal de la Laguna (Canarias), a la de la Seo de Urgel, con el mismo cargo.

Idem a D. Acisclo Moreno Villegas, que sirve en la de Piedrabuena, a la jefatura de la de Manzanares.

Ascendiendo a los vigilantes de primera clase D. Rogelio Izquierdo Bueno, D. Gaspar Beleguer y D. Francisco Acha, y destinándoles a las prisiones de Montefrío, Denia y Sedano.

Titulo.

Se ha mandado expedir carta de sucesión en el título de barón de Benimusián a favor de doña María de la Concepción Rodríguez de la Encina y Tejadás, por fallecimiento de su padre.

Visitas.

Los ex ministros Sres. Borbolla y Alvarado han conferenciado con el director general de Obras públicas para interesarle en el despacho de algunos expedientes de obras que afectan a los distritos que representan en Cortes.

El ingeniero jefe de Obras públicas de Madrid ha pedido informe al arquitecto municipal, respecto al estado en que se encuentra el trozo del tranvía de la línea Sol-Ventanas, para el caso de que no exista peligro para su funcionamiento ordenar inmediatamente se reanude el servicio.

FOMENTO

Los ex ministros Sres. Borbolla y Alvarado han conferenciado con el director general de Obras públicas para interesarle en el despacho de algunos expedientes de obras que afectan a los distritos que representan en Cortes.

El ingeniero jefe de Obras públicas de Madrid ha pedido informe al arquitecto municipal, respecto al estado en que se encuentra el trozo del tranvía de la línea Sol-Ventanas, para el caso de que no exista peligro para su funcionamiento ordenar inmediatamente se reanude el servicio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—A D. Pantaleón Díaz Toledo, maestro de Templeque, se le concede la jubilación de 980 pesetas anuales; a D. Lorenzo López del Prado, de Alcalá de Henares, 940; a doña María Jobet, de Fabret, 940; a D. Bartolomé Cruz, de Cerro Gordo, 250; a D. Joaquín Calvo, de Milano, 340; a doña Marta Hernández, de Cortegana, 940; a D. Alejandro Carazo, de Santos, 400; a doña Ana Morillas, de Jódar, 805; a don Mariano Cervero, de Berga, 800; a doña Encarnación García, de Ondarroa, 805; a D. Valeriano López, de Villanueva, 560; a doña Elisa Sevillana, de Azmalcaraz, 577,50; a doña Tomasa Mosé, de Bétera, 345; a doña Inés Mauro, de Monfarraunos, 735.

Pensiones concedidas.—A doña Gaudiosa López, 613,32 pesetas anuales, y a doña Josefa y doña Adelina López, 100.

Institutos. Se nombra vicedirector del Instituto de Caba a D. Manuel González y Jiménez. Idem ayudante del de Huesca a D. Miguel Catalán Sañudo.

Escuelas de Comercio. Se nombran, en virtud de concurso de traslado, a D. Javier Martínez Santis, profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela de Comercio de León. Como consecuencia de este nombramiento se declara vacante la plaza de igual denominación en la de Santa Cruz de Tenerife.

Idem profesor interino de Higiene de la Escuela de Náutica de Alicante a D. José Alberto Candela y Polo.

Visita de inspección. Por la Dirección general de Bellas Artes se ha ordenado que el arquitecto director de la Alhambra, Sr. Velázquez, gire una visita a las obras de consolidación que allí se realizan.

El Sr. Velázquez ha salido ya para Granada con el referido objeto.

El arriendo del Real. Está ya preparado, y de un día a otro aparecerá en la Gaceta el anuncio convocando al concurso para el arrendamiento del teatro Real, con arreglo a las bases acordadas en Consejo de ministros.

En este asunto, la Dirección de Bellas Artes no ha tenido otra intervención que cumplir en un todo los acuerdos del Gobierno.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

D. Joaquín de la Llave y García

El entierro. Esta mañana se ha verificado el entierro del comandante general de Ingenieros, don Joaquín de la Llave y García.

Poco después de la hora anunciada fué sacado el féretro de la casa mortuoria a hombros de parientes, deudos y amigos y colocado sobre la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

En el testero del coche se colgó una monumental corona de pluma negra que dedicaba al finado el Cuerpo de Ingenieros. Precediendo al carro fúnebre iba el clero con cruz alzada, y a ambos lados porteros de la Gran Peña con hachones encendidos. La presidencia del duelo la componían los hijos e hijas políticos del general La Llave y el capitán general de la primera región, Sr. Orozco.

no recordamos y multitud de jefes y oficiales de las distintas armas, entre las que predominaban los del Cuerpo de Ingenieros, y multitud de amigos particulares del finado.

Al cadáver rindió honores el batallón de Ferrocarriles.

Enrique Chicote

El popular primer actor Enrique Chicote sufrió el miércoles pasado un repentino ataque de apendicitis al terminar la función del teatro Cómico.

Afortunadamente, durante el día de ayer el enfermo experimentó una acentuada mejoría, que ha continuado hoy y permite abrigar la confianza de que tan simpático y querido artista se restablecerá rápidamente. Por el hotel Inglés, donde reside el Sr. Chicote, han desfilado numerosos amigos y admiradores, que, como nosotros, desean vivamente el pronto restablecimiento del popular artista.

LOS TEATROS

«EL ESPÍA»

Martin.—El Sr. Caralt, embajador extraordinario entre nosotros del drama policíaco, no podía resignarse de buen grado a la actuación provinciana, precisándole, al efecto, un escenario madrileño capaz de sostener y de irradiar los esplendores de su arte... De ahí que desde anoche le tengamos en Martin, al frente de la misma compañía que hiciera las delicias del buen público aficionado a los embrollos y a los sobresaltos durante la temporada anterior.

Inauguró sus tareas con El espía, una de las obras menos nocivas del género, y naturalmente, una de las menos disparatadas. Luego irán apareciendo los otros prodigios estrenados en la campaña madrileña aludida, con el aditamento de novedades múltiples, porque esta clase de producciones tienen una precaria existencia deleznable, y así se trata afortunadamente de una profesión que nos tranquiliza por completo. Emilio Carrere, el excelso y fraternal amigo, indignado muy noble y muy justamente con ese aspecto dramático, totalmente recusable, debe confiar con nosotros en la penuria mental de los pseudoautores encargados de cultivarle, y consecuentemente, en el tedio de las gentes, que no ha de tardar en manifestarse. Llegará un momento en que los espectadores, conociendo la limitada combinación de los trucos, se adelanten a ellos sonriendo, y esa sonrisa comprensiva será la señal de la definitiva defunción.

Entretanto, recojamos el suceso de anoche, primero de la serie, al que asistió un público numeroso, dispuesto a aceptar todas las conmovedoras, y habrá asesinatos y fieros males durante algún tiempo, hasta que esta compañía del Sr. Caralt, en la que hay artistas muy discretos, tenga que decidirse a variar de rumbo para bien de sí misma y del público. Esperemos...

Princesa.—El sábado se verificará el reestreno de la hermosa comedia en cuatro actos, de D. Benito Pérez Galdós, titulada La loca de la casa, en cuyo protagonista alcanza Francisco Morano uno de sus más legítimos y clamorosos triunfos.

El domingo, a las cinco de la tarde, segunda representación de La loca de la casa. Por la noche reestreno del magnífico drama de D. Pedro Calderón de la Barca, titulado La vida es sueño.

Apolo.—El sábado, cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, El dúo de la Africana; a las siete y cuarto, ¡Te la debo, Santa Rita! y Música clásica (reestreno); a las diez y cuarto, El chico de las Peñuelas, y a las once y tres cuartos, Las castañuelas.

El domingo, a las cuatro de la tarde, en sección doble, por primera vez a dicha hora, última representación de la popular zarzuela en tres actos Campanone, grandísimo éxito de esta compañía, y a las seis y cuarto, especial, ¡Te la debo, Santa Rita! Música clásica y Las castañuelas, fantasía cómica-lírica de espectáculo.

El domingo por la noche, igual que el sábado; a las diez y cuarto, sencilla, El chico de las Peñuelas, y a las once y tres cuartos, sencilla, Las castañuelas.

Princesa.—La segunda representación del episodio policíaco en cuatro actos, original del Sr. Martín de Eugenio, ¿13? ó el vencedor de Fontomas, ha confirmado el éxito verdaderamente grandioso que obtuvo la noche de su estreno. Esta obra, de un interés cual ninguno en su género, hace que el público la oiga con gran entusiasmo.

Martin.—El sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, se pondrá en escena la interesante comedia policíaca El espía, que en este teatro ha alcanzado mayor éxito, si cabe, que el obtenido cuando estrenó dicha obra la misma compañía del Sr. Caralt.

El domingo, grandes funciones de tarde y noche. Infanta Isabel.—El domingo por la tarde tendrán lugar en este teatro dos secciones, una a las cuatro y media, repitiéndose La pravianna, y a las seis, la obra de éxito extraordinario La chocolatería. Por la noche, a las diez, la grandiosa tragedia Otelo, éxito enorme de Tallaví.

En breve, El cardenal. Este estreno está despertando enorme expectación. La bombonera de la calle del Barquillo ha empezado su campaña con gran acierto.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Últimas funciones de Ursula López, que es aplaudida en sus nuevos cuplets. El domingo se efectuará la función de su despedida. El lunes 27 inauguración del cinematógrafo. Precioso programa exclusivo. Los Caballeros de las Tinieblas (aventuras interesantesísimas, cuatro partes). Caza acosada (cuatro partes; preciosos paisajes nevados). ¡¡Sin madre!! (sensacional, tres partes), y muchísimas más de gran risa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Mariano del Pozo y Vázquez.

Reemplazo. Se concedió el pase a la situación de reemplazo al subteniente de segunda D. Leonardo Mesa.

Destino. Causa baja en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina y alta en el de Wad-Ras el primer teniente de Infantería D. Ezequiel González.

Ayudante. Nombrose ayudante de campo del general de brigada D. Luis de Santiago al capitán de Artillería D. José Gener.

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Antonio Jáudenes y a los capitanes de la misma Arma D. Félix Gutiérrez, D. Ildefonso Higuera y D. Antonio Sánchez Alonso.

Residencia. Autorizó para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división de la Sección de reserva D. Juan Nieuwant, y en Zamora, en situación de cuartel, al general de brigada D. Joaquín Roselló.

Baja. Se concedió la separación del servicio al primer teniente de Artillería D. Martín Bermejo.

Profesorado. Se anunció un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina. Fué destinado al primer batallón del tercer regimiento el capitán D. Manuel Muñoz y al segundo batallón de la misma unidad el de igual empleo D. Pedro Soler.

Destinos para eventualidades en la corte al comandante D. Juan Jaspe.

Idem para eventualidades en Cádiz al coronel D. Manuel Grijuela.

Se dispuso quede excedente el teniente coronel D. Javier Beránger.

Distintivo. Se autorizó para que puedan usar el distintivo del profesorado a los tenientes de navío D. Manuel Moreu y D. Guillermo Ferragut.

Contramaestres. Embarca en el «Alfonso XIII» el primer contramaestre D. Juan Sánchez.

Maquinista. Destinóse a Ferrol al primer maquinista D. Félix Badía.

Buques. Salió de Ferrol para Bilbao el «Regente».

El crucero «Cataluña» salió de Cartagena y volvió al mismo fondeadero.

Zarpó de Huelva el cañonero «Ponce de León» y fondeó en Isla Cristina.

Fondó en Cádiz, procedente de los caños del Arsenal de la Carraca, el torpedero número 42.

Salió de Melilla el «Lauria».

RECOMPENSAS POR LA CAMPAÑA

Por los méritos contraídos en el hecho de armas realizado el día 16 de enero último en la Peña de Beni Osmar (zona de Tetuán), se conceden las siguientes recompensas:

Empleos. De comandante, al capitán de Infantería D. Rafael Sanz García; de capitán, al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Bustos y al de Caballería D. Sabas Pérez Solís, y de primer teniente de la escala de reserva, al segundo D. Ramón Arrabal Martos.

Cruces de María Cristina. Estado Mayor.—Teniente coronel D. Gabriel Morales.

Artillería.—Capitán D. Enrique Barbudo. Ingenieros.—Teniente coronel D. Miguel Vaello.

Infantería.—Coronel D. José de la Calle y teniente coronel D. Leopoldo Ruiz Tarillo; comandante D. Enrique Ovilo; capitanes don Vicente Sevil y D. Eugenio Sanz de Larín; primer teniente D. Leopoldo Menéndez López.

Caballería.—Capitán D. Ezequiel López García.

Sanidad Militar.—Médico primero D. José Artal y segundo D. Isidoro Morrillo.

Oficial moro Mohamed Jannús.

Cruces rojas pensionadas. Estado Mayor.—Teniente coronel D. Manuel Benedicto; comandante D. Carlos Castro.

Infantería.—Comandante D. Gonzalo González de Lara; capitanes D. Guillermo García, D. Rafael Gómez del Valle, D. Fernando Gómez del Palacio y D. Julián Cogolludo; primeros tenientes D. Fernando Alonso de Celada y D. Juan Yagüe; segundos tenientes D. Julio García de Cáceres, D. Fernando Pérez Caballero, D. Enrique Menacho y D. Benigno Martínez.

Caballería.—Teniente coronel D. Miguel Cabanellas; comandante D. Pedro Poderoso; capitán D. Julio San Martín y D. Luis Rodríguez Campomanes; teniente D. Alberto de Ardanaz.

Artillería.—Teniente coronel D. Enrique Fernández; capitán D. José Prandaria; tenientes D. Arturo Muñoz, D. Pedro Villén y D. Eduardo Arias.

Ingenieros.—Capitán D. José San Juan, y teniente D. Angel Alfonso.

Intendencia.—Oficial tercero D. Luciano Claro.

Sanidad Militar.—Médico segundo D. José Morales.

Cruces rojas sin pensión. Estado Mayor.—Comandante D. Mariano Sancha.

Infantería.—Teniente coronel D. José Sanjurjo; capitanes D. Emilio Correas, D. Edmundo Seo, D. Salustiano Muñoz, y tenientes D. Enrique Ayala, D. Ricardo Burillo, D. Enrique Correas, D. Tomás Rodríguez, D. Recaredo Asensi, D. Anastasio Santiago, D. Francisco Franco, D. Gonzalo Ramajo, D. Pedro López y D. Luis Hernández.

Caballería.—Teniente coronel D. Francisco Antillano y teniente D. Narciso Megía.

Artillería.—Primeros tenientes D. José Valledor, D. Manuel Mora Figueroa y D. José Dueñas.

Ingenieros.—Teniente D. Jaime Zardoya. Sanidad Militar.—Médicos D. Clodoaldo Padilla y D. Luis Ruiz, y veterinario D. David Fernández.

Policía indígena.—Oficial moro Mohamed B.-M.-Bennuna.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY. A las diez y cincuenta comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio.

Comunicaciones del gobernador. Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones dos comunicaciones del Gobierno civil, una denegando la excepción de subasta para contratar por concurso la mano de obra necesaria para la instalación de tuberías y bocas de riego en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio; y otra por la que, estimando recurso, se revoca el acuerdo municipal relativo al pago de quinquenios a los funcionarios administrativos del Ayuntamiento, y se dispone la consignación en los próximos presupuestos del Municipio de la cantidad suficiente para esta atención.

La Necrópolis. Se aprueba una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo, como resultado de la inspección a las obras de la Necrópolis, las soluciones convenientes para la marcha y terminación de las mismas.

El Sr. Marcos felicita al alcalde por su actividad en proponer una solución en asunto tan importante como éste.

El Sr. Mora se adhiere a la felicitación del Sr. Marcos y se congratula de que con la aprobación de la moción de la Alcaldía se pueda ir a la explotación inmediata de parte de la Necrópolis.

El Sr. González Prieto aplaude la iniciativa del alcalde de comenzar la explotación de la Necrópolis.

El Sr. Prado Palacio da gracias por los elogios que concejales de diferentes matices le han dirigido.

Hace constar que las obras realizadas son muchas, aunque, por no estar vaciadas grandes cantidades de terreno, no se aprecia a primera vista.

Hace constar el alcalde que durante los siete años que duran los trabajos de la Necrópolis se han hecho muchas obras, faltando sólo algunos desmontes, varias alcantarillas, la capilla, las verjas y las cubiertas de los edificios, llevándose gastados 6.185.176 pesetas.

Hay ya construidos 6.726 nichos y 11.208 sepulturas para adultos, y 3.080 nichos y 4.014 sepulturas para párvulos; con lo cual hay para poder hacer enterramientos de adultos durante cinco años, y para ocho de párvulos.

Claro es que falta mucho por hacer, pero lo que falta no es de absoluta necesidad por el momento.

Hace constar que del importe de la contrata a la cantidad gastada existe una diferencia tan sólo de 730.300 pesetas, y que con esta suma no se podría concluir la obra.

Propone que al expediente abierto y no concluso vaya este asunto, y en él depongan el contratista y el arquitecto municipal, y como allí se verá la discrepancia de criterio entre uno y otro, podrá nombrarse un técnico que proponga lo que crea más oportuno.

Refugio de jóvenes vagabundos. Se da cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo, como resultado de la visita de inspección al edificio del antiguo Asilo de Alcalá de Henares, la forma de realización de obras en el mismo, y acuerdos necesarios para destinarlo a refugio de jóvenes vagabundos.

El Sr. Millán estima que esto puede dar por resultado la creación de un nuevo asilo, y pide que se amplie más la idea, para evitar que haya jóvenes vagabundos.

El Sr. Marcos opina que se debe aprobar la moción, para evitar que los niños puedan seguir durmiendo en el quicio de las puertas.

El Sr. García Cortés explica el alcance de la moción, y dice que hay que hacer algo, sin esperar a hacerlo todo.

Ahora de lo que se trata es de crear un refugio con talleres y escuelas para corregir la educación de esos jóvenes vagabundos.

El Sr. Valero Hervás felicita al alcalde y al Sr. García Cortés, por iniciativa tan plausible.

Recuerda que el presentó hace tiempo una moción en este sentido, y que el ex alcalde señor vizconde de Eza consignó en el empréstito de 1914 la suma de 300.000 pesetas.

Se lamenta de que en la moción no se hable de reglamentación de la nueva institución, y de que no haya una estadística verdad de niños abandonados.

El Sr. Prado Palacio hace notar la importancia del problema; anuncia la próxima presentación de un proyecto de reglamentación.

Declara que al aprobarse esta moción, dedicaría a los gastos de reparación del edificio y de instalación del nuevo asilo parte de los fondos destinados a este objeto en el empréstito de 1914.

Incidentalmente dirige un entusiasta elogio a los funcionarios municipales y a las hermanas de la Caridad que regentan el segundo Asilo de la Paloma, existente en Alcalá de Henares.

Los Sres. Valero Hervás y García Cortés rectifican, contestándole el Sr. Prado Palacio.

Dice el alcalde que el remedio debe aplicar-

se tan sólo a los hijos de Madrid, y que para ello se necesita del apoyo del gobernador y del director general de Seguridad.

La moción se aprueba por unanimidad. Secretario especial.

El Ayuntamiento queda enterado de la designación de D. Víctor Velasco para secretario especial de la Alcaldía.

Licencia a un concejal. Se concede un mes de licencia al concejal socialista D. Pablo Iglesias.

Sobre la apertura de una calle. Después de una amplia discusión entre los Sres. Besteiro, Niembro, Millán y Ruiz Salinas sobre si había de ser retirado ó discutido un dictamen proponiendo la insistencia en la apertura de la calle de Rafael Calvo, en la parte cuyo propietario ha consentido la ocupación de los terrenos necesarios, la expropiación de éstos y de una parcela inedificable al precio de 45,08 pesetas metro, y su pago en cédulas de Ensanche, cuando por turno le correspondiera, dispuso el alcalde que se discutiera por cuanto el Sr. Ruiz Salinas, que proponía su retirada, no estaba autorizado por ninguno de los firmantes del dictamen para su retirada.

El Sr. Besteiro combate el dictamen. Lo defiende el Sr. Millán, y en votación nominal es aprobado por nueve votos contra ocho.

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de jabón en la calle de Lagasca, núm. 63; un taller de litografía é instalar un electromotor de un caballo de fuerza, en la casa núm. 21 de la calle de Ferraz.

Para construir una casa en la calle del Orden; otra en una calle particular, sitio denominado Cruz del Rayo.

Para construir un edificio destinado a taller de escultura, en un solar sito en la prolongación de la calle de Hermsilla.

Proposiciones. Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas las proposiciones siguientes: Una del Sr. Díaz Agero, pidiendo que se solicite del Gobierno de S. M. la cesión de terrenos suficientes en la Moncloa, lindante con el Parque del Oeste, para construir un paseo de coches.

Otra del Sr. Silveira, para que se formule presupuesto a fin de instalar una fuente pública en la calle de Goya, junto al depósito de aguas ozonadas.

Otra del mismo concejal, para que se formule presupuesto a fin de instalar faroles de gas, sistema Alier, en la plaza de Moret (Prosperidad).

Otra del mismo concejal, a fin de que se formule presupuesto para la instalación de faroles de gas, sistema Alier, en la calle de Martínez Izquierdo (Guindalera).

Otra del Sr. García Cortés, para que se supriman las plazas de secretario y arquitecto de la Junta técnica municipal de Salubridad.

Otra del Sr. De Miguel para que en el próximo presupuesto del Ensanche se consignara cantidad, a fin de urbanizar la calle de Cristóbal Bordin.

Ruegos y preguntas. Algunos señores concejales formularon distintos ruegos de escasa importancia, y se levantó la sesión a las dos y cinco.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 23, Dia 24. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Table with columns: Emp. 1893. Obligaciones 100 ptas., Idem por resultados, etc.

BANCOS Y SOCIEDADES

Table with columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Table with columns: 4 por 100 interior fin de mes, Idem próximo, Cambio más alto, fin de mes, etc.

Por la mañana en el Banco

Table with columns: Últimos cambios, etc.

DESPUES DE UNA REUNION

Acerca de la situación de una provincia

Fue muy importante y muy consolador el acto realizado en la tarde del lunes en uno de los salones de la Diputación provincial; importante, por la calidad y la significación de las personas que lo integraron—excluyendo la nuestra—, y consolador porque revela el principio de una obra colectiva, que tiene que ser honda y saludablemente reformadora. Y la acción de los elementos que forman hoy la Junta de Patronato provincial no debe circunscribirse ni limitarse a esa humanitaria e indispensable gestión circunstancial de procurar remedios que alivien de momento la grave situación por que atraviesa esta provincia, sino que, una vez comenzada la obra, habrá que persistir en ella con una constancia y una firmeza dignas de los fines que en esa misma obra se persiguen.

Lo dijo el señor vizconde de Eza; lo esbozó el Sr. Villanueva; asentimos todos los presentes, porque en la conciencia de todos está que los remedios a esta situación precaria tienen que ser mediatos unos e inmediatos otros. Y de los unos y de los otros se habló en la reunión que comentamos. Es, sin duda, que los juicios coinciden a la vista de una necesidad, y que la realidad no puede ser más que una para todos.

Urge el procurarnos ahora de los inmediatos; pero estos no dan resuelto el problema; no hacen más que paliarlo, y es preciso, y es inexcusable que nos preocupemos de una vez y practiquemos una labor, que será de paciencia, de educación y de variación de costumbres, tan angustiosa como se necesite, y tan persistente como haga falta, para conseguir de una vez soluciones definitivas que nos den resueltos, en ecuación constante, los términos fundamentales del problema, aunque en él tengamos que admitir términos circunstanciales.

Y para llegar a esa pretendida ecuación de términos fundamentales donde quede fijo y bien equilibrado el exponente de la fuerza productora de la provincia, no hay más remedio que estudiar bien los coeficientes. Todo lo demás, como vulgarmente se dice, será andarse por las ramas.

La experiencia, el juicio científico, el informe técnico, y hasta la razón y la misma naturaleza nos han dicho ya que los elementos nuevos de la futura potencialidad económica soriana están en la riqueza pecuniaria y en la forestal, perfectamente entendidas, y en el cultivo moderno, queremos decir inteligente, de aquellas zonas que puedan ser dedicadas a cereal. Lo recordaba en su elocuentísimo resumen de la sesión el ilustre y sabio obispo de la diócesis... el bondadoso y agradable doctor Lago, cuando nos decía de los esplendores de Sorja ganadera en el siglo XVI y de las inextinguibles de la raza que puebla esta meseta de hidalgos y de nobles.

Los errores son cosa de los hombres y de los tiempos, y el rectificarlos corresponde también a ambos factores.

¿Por qué se incurrió en los desaciertos que nos han traído a la actual y visible decadencia? No es hora de investigaciones, sino de correcciones. Estas deben imponerse a todos por el desengaño, que es siempre demasiado persuasivo, y si no con la energía y la autoridad que da la conciencia de que se va a hacer el bien de los demás.

Los labradores tienen que apresurarse a constituir Sindicatos en los pueblos donde no los haya. Quiénes les representan en las Cortes llevarán al Gobierno y al Rey, si es preciso, los ecos de sus angustias y la voz amarga de su penuria. Y aquí, unos cuantos hombres, que tienen y deben tener la ayuda de todos los demás, se han impuesto ya la pesada tarea de compulsar a diario sus quejas y de recoger constantemente el eco de sus necesidades. Vamos a llenar entre todos esas necesidades, como corresponde a los pueblos dignos: con acumulación de nuevos elementos para reforzar su trabajo, y con voluntad, con energía y con firmeza, que todo eso resurge en el alma y en el espíritu de los que quieren vivir templando sus armas en el obstáculo y en la adversidad.

Soria no pide limosna. La limosna es cosa de la bondad comiserativa, y ennoblecen a quien la da cuando quien la recibe es un tullido o un incapacitado; pero denigra a los que pueden trabajar. Y aquí lo que queremos demostrar, lo que demostraremos todo seguramente, es que el trance en que colocaron a la provincia la fatalidad y el infortunio se mira con arrestos, con el vigor necesario y con los brazos dispuestos a empujar todas las herramientas de trabajo. Y lo que se pide es el dinero para seguir utilizando esas herramientas. ¿Cómo nos lo van a negar!

La Junta de Patronato tiene que cumplir una misión de importancia, y de seguro la cumplirá bien. Para que la cumpla le ayudaremos todos en lo que le haga falta.

Después de remediada esta situación apremiante hay que evitar que vuelva a repetirse, á lo menos en aquello que está en nuestras manos modificar. Y esa es la labor, más honda que la crisis actual, de la que tenemos que preocuparnos desde ahora, y en la que todo soriano está obligado a rendir el fruto de su inteligencia, de su esfuerzo y de su voluntad.

JOSE MARIA PALACIO
Soria, 23 de septiembre de 1915.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.
El día 26 de septiembre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del conde de Santa Coloma, de Madrid, por las cuadrillas de Gallo, Gallo y Belmonte.

debutante alternarán Manuel Domínguez y el valiente Boli, estoqueando seis ejemplares de la ganadería de Arribas hermanos, cuyas fotografías están expuestas en varios escaparates.

Centenario de Cervantes

Tres concursos literarios.
El Comité, reunido ayer tarde, acordó, entre otras cosas, celebrar una solemnidad literaria en esta corte, cuyos detalles se anunciarán en breve.

Organizar una manifestación nacional artística, en la que tomarán parte todas las regiones de España, enviando á Madrid sendas carrozas representando pasajes del «Quijote».

Publicar en el mes actual el segundo número del «Boletín del Centenario».

El secretario dió cuenta de haberse presentado asimismo veinte compositores de música solicitando la letra del himno de don Gonzalo Cantó, proponiéndose asistir al concurso anunciado en la «Gaceta» del 29 de julio último.

Las Compañías de ferrocarriles han puesto en vigor la tarifa X núm. 27, á fin de que puedan utilizarla los expositores que desde provincias envíen sus bocetos al concurso del monumento.

El Comité está recibiendo numerosas comunicaciones y cartas de América, en las que se manifiesta el entusiasmo con que secundarán en aquellas Repúblicas las fiestas del Centenario de Cervantes.

En Buenos Aires se proyecta reproducir el monumento que sea premiado en España.

Atendiendo á las pruebas de ferviente amor á su patria y de admiración á Cervantes, el Comité ha nombrado al benemérito español D. Juan C. Cebrián delegado de dicho Comité en California y socios correspondientes del mismo al no menos ilustre español D. Eusebio J. Molza y al docto hispanista D. Rodolfo Schewil, profesor de la Universidad de California.

La Junta provincial de Almería ha tenido la feliz ocurrencia, que es de esperar será imitada por las demás Juntas, de abrir una suscripción, encabezada con los donativos de los vocales que la constituyen, á fin de aumentar los fondos destinados al monumento de Cervantes.

Hasta la fecha se espera el envío al concurso de bocetos del monumento, de 35 proyectos.

Los días 28, 29 y 30 se podrán entregar los trabajos en el Palacio de Cristal del Retiro de once á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, instalándose en las salas por el orden de presentación.

Como el número de salas (21) es inferior al de los bocetos que se presentarán, no será posible instalar éstos con absoluta independencia, como desearía el Comité, pero se adoptarán las medidas posibles para lograr separación y visualidad de cada trabajo.

ESTADO DEL TIEMPO

Permanece el cielo cubierto en la mitad superior de España, registrándose lluvias copiosas en Cantabria y Galicia; menos abundantes en Aragón y provincias del centro de la Península.

El barómetro tiende á bajar. El ambiente se halla bastante movido por brisas fuertes de los cuadrantes del Sur. Aumenta la marea en las costas del Norte.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Declaraciones del Sr. Garcia Prieto

El Imparcial publica un artículo de su redactor D. Dario Pérez, consignando manifestaciones del marqués de Alhucemas.

Ha dicho el jefe de los demócratas que «caeríamos en una amarga esterilidad si, al entregar nuestro pensamiento á la guerra, no lo pusieramos firmemente en España, con la firme voluntad de salvarla el día de la paz».

Afirma el Sr. Garcia Prieto que los demócratas son partidarios entusiastas de la actuación parlamentaria, y que no sólo es necesario tratar en las Cámaras el tema de la neutralidad, sino conveniente.

Para los amigos del señor marqués de Alhucemas, el problema magno en nuestro país es el económico.

«La seguridad de faltar tiempo—ha dicho el Sr. Garcia Prieto—que dedicaré á un estudio serio de transformación, reconstitución y previsión, impulsa á los demócratas por el camino de relegar á segundo término el Presupuesto, concretando todo trabajo á cumplir el precepto constitucional, y aprovechar el tiempo discutiendo todas aquellas reformas que respondan á iniciativas innovadoras, á las necesidades del país, al alumbramiento de fuentes de riqueza, al planteamiento de nuevas industrias y á reformas de todo género, comenzando por las de Guerra».

Estoy de acuerdo con Melquíades Alvarez. No podemos prescindir de discutir estas reformas preferentemente. Lo exige la formalidad parlamentaria. Faltamos las minorías quienes reclamamos la presentación de las reformas de Guerra el primer día en que se reanudasen las sesiones, y mereced á esta promesa del Gobierno no se discutiera el presupuesto de la Guerra. Cuando el Gobierno está dispuesto á cumplir su palabra, no habremos de faltar á nuestro compromiso las minorías.

Preferimos dedicar la mayor parte del tiempo al estudio, discusión y aprobación de las reformas económicas, y que luego, lo antes posible, sean presentados unos presupuestos hondamente reestructurativos, para su estudio largo y minucioso, que lleve al país alientos de esperanza. Claro es que esa obra económica yo querría que la realizase el partido liberal, porque así la informaría más sustancialmente nuestro criterio.

El señor marqués de Alhucemas no parece mostrarse propicio á la que han llamado algunos liberales concentración de las izquierdas.

Sobre este particular ha dicho el jefe de los demócratas:

«¿Dónde concluye la derecha y comienza la izquierda? ¿Cómo trazar la línea divisoria? Surgen verdaderas paradojas. El devoto resulta un clerical en lo íntimo de la conciencia, y llega, como gobernante, á las audacias socialistas; un gobernante moderado, en religión no practica; un jacobino en política es, por otra parte, un disciplinado del fanatismo... Tales contradicciones resurgen en la acción política. Ejemplo: el actual Gobierno, ¿es izquierda ó derecha?»

A juzgar por las diferenciaciones convencionales, un Gobierno conservador, aunque se llame liberal, fué siempre derecha. Mas he aquí que el actual Gobierno conservador tiene un jefe de significación social tan avanzada, como que á él se debe nuestro progreso legislativo en materia sociológica. Hay más: respondiendo á esta característica, el ministro de Gracia y Justicia, en el discurso que acaba de leer ante los Tribunales, proclama atrevidas doctrinas en sentido de socializar el Derecho.

Ha llegado tan allá, que el propio Sr. Burgos me refería el comentario de «El Socialista» á su discurso.

«Eso es lo mismo—ha dicho el órgano de Pablo Iglesias—que si nosotros nos metiésemos á decir misa...»

El Sr. Burgos se asombraba de ver á «El Socialista» celoso, cuando debería mostrarse satisfecho.

Sea lo que fuere, eso prueba que el ministro de Gracia y Justicia, creyente y practicante, de origen pidalino, despierta en los socialistas el temor de que les reste la parroquia, desarrollando sus teorías sobre el derecho sucesorio, la prescripción de la propiedad, los latifundios, que asustaron en boca de Canalejas y se estudian con criterio radical por el Sr. Burgos, sin que nadie se estremezca; la acción de «plus valla», el subjetivismo, y en suma, el concepto del Estado con todas sus prerrogativas.»

El marqués de Alhucemas terminó diciendo:

«Tampoco me parece exacto determinar esa acción mancomunada concentración de las izquierdas, ni procedente realizarla sólo para unas elecciones municipales.»

La cuestión del pan

Ayer fueron denunciadas las siguientes tahonas y expendiarías:

- Maldonadas, 3; Ruda, 2, 8, 18 y 13; Embajadores, 14, 23 y 87; Mesón de Paredes, 23; Santa Engracia, 63; Ave María, 26, y Duque de Alba, 15.

La educación de la mujer

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde hoy quede abierta la matrícula en la secretaría de su domicilio (San Bernardo, 83), de diez á una y de tres á siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, Elementos de Aritmética y Geometría, y Elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquigrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas, Confección de corsets, Confección de sombreros, Labores y bordados á mano, Planchado y Arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas, lo manifestarán en la secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

SUCESOS DEL DIA

Novillero gravemente herido.
El novillero Rafael Losada, que vive en la calle de San Lorenzo, núm. 15, ingresó en el Hospital Provincial con una herida grave en el hipocóndrio derecho, que interesa los intestinos.

La lesión se la produjo un toro, al entrar á matar, en una corrida celebrada en Villanueva de la Cañada.

Caida grave.
Ramón Puche Magallón, de veinticinco años, jornalero, se fracturó el radio derecho al caerse casualmente en la calle de Correos. Después de curado en la Casa de Socorro del Centro, fué trasladado á su domicilio, Camillas, núm. 27.

Fruta en mal estado.
Un industrial establecido en la calle de Toledo fué detenido, á petición de un agente municipal, por expender fruta en malas condiciones.

Una agresión.
Manuel López Buguería, de cuarenta y ocho años, pintor, fué agredido en la calle de Magallanes por Angel López Navarro, de veintiocho años, industrial, que le infirió con un bastón una herida contusa en la región occipital izquierda, calificada de pronóstico reservado.

Entre ellos meditaban antiguos resentimientos. El agresor fué detenido.

La cómoda de Patricio.
Patricio es un sujeto que tenía una cómoda que bien podía decirse que era una mina de oro.

La cómoda de Patricio le ha dado más dinero que un drama policíaco.

Anunciaba el aprovechado joven la venta de una cómoda en buen uso por siete duros, y llevaban los compradores.

Lo curioso del caso es que se la vendía á todos; pero les rogaba que se la dejaran un par de días para barnizarla.

Así, ocurrió ayer que viendo que no recibían el mueble ya pagado, fueron dos compradores distintos y se descubrió el negocio.

Los dos se disputaban la propiedad, y para que se pusieran en claro las cosas dieron cuenta del caso en la Comisaría correspondiente, donde se vino en conocimiento del modo verdaderamente original empleado por Patricio para ganar pesetas, y dió anoche con sus huesos en los calabozos del Juzgado de guardia.

Niño lesionado.
Carlos Novión de Villar, de once años, se cayó por la escalera de la casa número 12 de la calle de Santa María, fracturándose el brazo derecho.

Niño intoxicado.
Mariano Arqueru Bravo, de veinte meses, que vive José Picón, 21, bajo, se intoxicó con una solución de sublimado, de la que bebió una corta cantidad en un descuido de sus padres.

Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Por subir en marcha.
Al intentar subir á un tranvía en marcha en la calle de Alberto Aguilera, se cayó don Arturo Redondo González, que se causó lesiones graves.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente á Luis Esteso», 0,50.

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

Regatas en Barcelona.
De un periódico barcelonés:

«Por fin pudo llevarse á efecto con el noble empeño que ponen en todos sus proyectos los socios del Real Club Marítimo de Barcelona, la regata-crucero Barcelona-Garraf».

A las siete y cuarenta y ocho minutos se dió la señal de partida de la boya luminosa á los yates de la serie internacional, con mar llana, mucho sol y poco viento de Levante.

Tomaron parte en la regata los balandros Apache, Chista II, Tango, Ilse II e Ilse I.

Remolcados por el Tabacalera núm. 1, al mando de su capitán, D. Mario Quijano, y de los oficiales D. Carlos Salvadores y D. Antonio Noé, que cumplieron del modo más exquisito sus deberes de hospitalidad, partieron los balandros de la serie Hispania Dragoneira, Rátaxa, Amancaes, Horitzo y Gamba.

A bordo del Tabacalera fueron hasta Sitges las señoras de Aymer, Massó, Amat, Plass y la Srta. Giral, el comandante del cañonero Marqués de la Victoria, D. Juan A. Ibarreta, el Jurado de las regatas, compuesto de los Sres. Bertrán, Cusiné, Vergés, Ellas y Junco, y algunos invitados, entre los que recordamos á los Sres. Asquer, Plass, Damé, Aymar, Pi, Barnola, etc.

Al llegar á la Torre Barona se dió la salida á los balandros de la serie Hispania, cubriendo la distancia de dos millas y media.

1.º Rátaxa (del C. M.), patrón, Sr. Cornelik, tripulante Sr. Camps.

Tiempo 1 h. 17 m. 50 s. Ganó la Copa Camps.

2.º Horitzo, de los Sres. Quer y Vila; patrón, Sr. Sassanera. 1 h. 27 m. 20 s.

3.º Dragoneira, del Sr. Morató; patrón, Sr. Balat. 1 h. 35 m. 20 s.

La llegada de los yates de fórmula internacional fué muy disputada. Llegó el primero Chesta II, de los Sres. García, que iban á bordo, llevando por patrón al expertísimo

Sr. Bru, empleando 4 h. 57 m. 18 s., conquistando la Copa ofrecida por D. J. Marsans Peix.

El segundo, Ilse II, del Sr. Wertheim, patroneado por el Sr. Millieri; 5 h. 4 m. 41 s. Terminada la regata con inusado con rumbo local no se habla cuidado p. rra nada del desembarque de los expedicionarios.

Acedió igualmente á Sitges el canot automóvil Hispano Suiza, llevando á su bordo á los Sres. Camps, alma de todas estas empresas, Planás y Casajuana.

Los expedicionarios regresaron todos satisfechísimos del éxito que había alcanzado la regata-crucero.»

LA CALERA tiene el honor de aconsejar á su distinguida clientela no demore el apropiamiento de los carbones para calefacción. Aparte la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirirlas de aquí en adelante.—LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono núm. 532.

Obra artística en peligro

El director general de Bellas Artes, señor Poggio, cuyo celo es bien conocido, apenas tuvo conocimiento de la denuncia formulada acerca del deplorable estado en que se encuentra el hermoso techo de Lucas Jordán, en el Museo de Reproducciones, se apresuró á hacer una visita á dicho centro.

El Sr. Poggio ha podido comprobar que, desgraciadamente, aquella notable obra de arte se halla en lamentable situación.

Debido al salitre, han desaparecido trozos muy bellos de nubes y figuras, y está amenazado de correr la misma suerte el resto del techo.

El director general de Bellas Artes se propone proceder con la urgencia que el caso requiere para evitar que obra de tanta importancia artística se pierda por completo.

Sería realmente lamentable que después de los gastos realizados para la restauración de aquel edificio y conservar dicho techo, se perdiese éste por no dedicar á su restauración lo necesario.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 24. Hemos cañoneado y derribado á un aeroplano que arrojaba bombas sobre Stholok.

En el combate entablado á orillas del Ekau, los alemanes huyeron, abandonando numerosos granadas.

En la región de Dwinsk, la situación sigue siendo estacionaria.

Cerca de la alquería de Stese, al Oeste del lago Sveton, apresamos á un centenar de enemigos.

En la región de Melin á Smorgon hay combates frecuentes, en los que hemos hecho bastantes prisioneros.

Hay acciones entabladas en el canal de Ochín, en la orilla derecha de Molchad.

En la región Noroeste de Dubno tomamos la ofensiva y nos apoderamos de la aldea de Voinzta, en la orilla izquierda del Iwika, apresando á 20 oficiales y 1.400 soldados.

Cogimos también tres ametralladoras.

Nos hemos apoderado de la localidad de Dveretz, al Sur de Kremenetz, y en la región de Zaleziki desalojamos al enemigo, que, perseguido por nuestra caballería, sufrió tremendas pérdidas, dejando en nuestro poder muchos hombres y armas.

Por último, hemos ocupado el pueblo de Prussy.

Bélgica y Holanda

Informes del Havre.

EL HAVRE, 24. Ha muerto en Alemania el jesuita belga P. Fernando Brouwers, consagrado al auxilio y consuelo de sus compatriotas prisioneros.

Habia sido recientemente condecorado con la cruz de Leopoldo.

—Ha sido condenado á dos años de prisión el joven sacerdote Roodt de Molenbeers, vicario de Voors, por haber dado asilo en su casa á dos oficiales belgas.

—Según la Prensa de Zurich, en todas las Iglesias católicas de Alemania se canta por el pueblo una plegaria pidiendo á Dios la paz.

La Gaceta Popular de Colonia se lamenta de que los católicos alemanes han ofrecido la paz y la concordia á los católicos belgas, y que éstos, con intransigencia, los rechazan.

Los diarios católicos belgas contestan que la concordia ofrecida por los alemanes es la sumisión al ejército invasor, la propuesta de que los católicos belgas prescindan del hecho de la invasión y se alejen de sus compatriotas, para unirse con los católicos alemanes.

Esto no puede ser—dice—, y nunca será. El atropello de 1914 ha abierto un foso entre belgas y alemanes que tardará siglos en llenarse.

El doctor Bachem, redactor de la «Gaceta Popular de Colonia», dice que en un reciente viaje á Holanda ha podido comprobar que los temores de que Alemania viole la neutralidad holandesa, como la belga, han producido un movimiento imponente de opinión antigermánica.

En agosto de 1914 casi toda Holanda era germanófila.

Ahora los germanófilos son un grupo insignificante.

A cuantos holandeses se habla de la guerra, se les oye decir: «Quiéren hacer con nosotros como con Bélgica, pero tenemos 700.000 hombres sobre las armas, y dispuestas las esclusas para inundar el país».

Cambio de embajador

En Washington. LAUSANA, 24. Según los diarios húngaros, el ministro de Negocios Extranjeros de Hungría no aguardará el regreso del embajador en Washington para sustituirle.

Trenes incendiados

En el frente oriental. GINEBRA, 24. El día 5 de septiembre un tren correo alemán sobre el frente oriental se incendió y quedaron destruidas por el fuego 200 sacas.

El ataque a Serbia

Intenciones de Alemania. ROMA, 24. Algunos diarios publican la noticia de que el Gobierno alemán ha decidido atacar a Serbia y que este ataque ha comenzado.

La escuadra aliada

En la costa belga. LONDRES, 24. El correspondiente del Morning Post en Amsterdam da cuenta de que en estos días ha sido bombardeada la costa belga por la escuadra aliada.

Choque de aeroplanos

En Alemania. GINEBRA, 24. Noticias de Berlín dicen que dos aviones alemanes chocaron cerca de aquella capital, a bastante altura.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 24. Comunicado oficial de las tres de la tarde: La lucha de artillería ha continuado toda la noche en la región de Arras.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 24 de septiembre, a las diez de la tarde. Comunicado oficial: En el frente del Este de Galitzia pasó ayer el día, por lo general, tranquilo; solamente hubo combates de patrullas avanzadas.

Importación de productos

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria ruega a todos los industriales y comerciantes interesados que tomen nota de que a la lista de productos cuya importación, vía Holanda y tránsito hasta España, tienen autorizada Inglaterra y Francia (mediante los requisitos determinados), deben adicionar los productos siguientes: indigo, colores de alizarina, tiorbarco y derivados de hidrosulfato.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

TOROS EN PROVINCIAS

En Logroño

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Se lidiaron toros de Villagodio para Celita y Algabeño. Preside el concejal Sr. Allería.

PRIMERO

Celita realiza una faena valiente e inteligente, a pesar de las malas condiciones del bicho, coronándola con media estocada lagartijera. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO

Manso. Es fogueado. Algabeño trastea con precauciones, arreando dos pinchazos y una estocada tendida.

TERCERO

Celita muletea entre los mismos pitones y adormándose. Da una gran estocada y descabella. (Ovación.)

CUARTO

Algabeño encuentra al toro en malas condiciones. Sufre un desarme, y después de pocos pasos da una estocada entera, y descabella.

QUINTO

Celita hace una faena inteligente y difícil. Da media estocada algo perpendicular que tumba al bicho. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Toma seis varas a cambio de cuatro caídas y un pencho difunto. Los piqueros se retiran antes de que se cambie el toro, y se promueve un escándalo enorme.

En Valladolid

FINAL DE LA CORRIDA DE AYER CUARTO. Cárdeno, fino de pitones. Gaona torea por verónicas. Banderilla artística. Con la muleta hace una faena confiada y artística; entra a matar y da un pinchazo bueno y otro superior, terminando de una estocada perpendicular. (Palmas.)

QUINTO

De salida derriba un burladero. Joselito para los pies al toro. El bicho es codicioso y mata tres caballos.

SEXTO

Grande y gacho. Belmonte torea vulgarmente. El toro toma cinco varas sin codicia. Belmonte hace una faena corta y agarra una estocada entera. (Aplausos.)

LA CORRIDA DE HOY

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, con ganado de Tovar, actuando de matadores Pacomio Peribáñez, Joselito y Belmonte. La entrada es superior, a pesar de haber estado lloviendo hasta las dos de la tarde.

PRIMERO

Pacomio lancea valiente y artísticamente. Aplausos. El toro, que es bravo, derriba con estrépito a los picadores. Los matadores se lucen en quites. Pacomio clava tres pares colosales. Luego hace una faena condescendiente. Clava media estocada superior. Descabella. Gran ovación.

SEGUNDO

Sale huido; pero acosado por los picadores, toma las varas reglamentarias, saliendo suelto. Chiquillo y Cantimplas pasan grandes apuros para cumplir en el segundo tercio. Joselito muletea por lo bajo, demostrando gran inteligencia. Atiza tres pinchazos: el primero, regular; el segundo, mejor; y el tercero, tendido. Descabella. División de opiniones.

TERCERO

Belmonte veroniquea por su estilo. Hay cuatro varas. Luego tres pares buenos. Belmonte da tres pares en redondo. El toro se tumba, resentido de las patas. Probestas del público. Más pases, y una estocada baja. Pitos.

CUARTO

Sale con muchos pies. En el primer tercio oye muchas palmas el picador Cid. Pacomio prende dos excelentes pares de banderillas, y Frasquito cierra el tercio con otro bueno. Pacomio, después de una inteligente faena con el trapo, señala un buen pinchazo en lo alto, oyendo palmas. Repite con otro superior, y termina la faena con un descabello. Aplausos.

QUINTO

Joselito párale con el capote plegado. Aplausos. Los picadores cumplen y los matadores rivalizan en quites.

SEXTO

Joselito juguetea con las banderillas; resbala y cae. El bicho mete dos veces la cabeza. Joselito sale ileso y clava un par de frente magistral. Gran ovación.

QUINTO

Después clava otros dos pares superiores. Hace una faena de muleta enorme, y el público enronquece coreando los pases de todas marcas.

SEXTO

Da un pinchazo leve; continúa con una hermosa faena; da media estocada caída; otro pinchazo y descabella. Ovación y oreja.

SEXTO

Sigue la ovación a Joselito. Comienza a llover cuando sale el sexto toro. Los picadores agarran buenos puyazos. En el segundo tercio los peones no hacen nada de particular.

SEXTO

Belmonte muletea bastante movido. Señala un pinchazo y suenan algunos pitos. Sigue muleteando sin lucimiento y atiza otro pinchazo. Se acuesta el bicho y lo remata el puntillero. Pitos.

En Barcelona

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La entrada, buena. Las cuadrillas son aplaudidas. Gracia sustituye a Zarco, que perdió el tren.

PRIMERO

Noblote. Fortuna hace una faena zaragatera, terminando con una estocada buena.

SEGUNDO

Manolo Gracia trastea desconfiado. Tres pinchazos malos. Termina con una estocada atravesada.

TERCERO

Cornalón. Fortuna trastea mal. Dos pinchazos y una estocada mala, baja. Bronca.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había terminado la huelga del puerto y muelles de Gijón y la de Figueras. En Santander se celebrará mañana un mitin para conmemorar el aniversario de la Revolución de septiembre.

El ministro de la Gobernación ha tenido esta mañana una larga conferencia con el director general de Correos y Telégrafos. La conferencia estuvo dedicada exclusivamente a tratar del presupuesto de Gobernación en la parte que afecta a la Dirección que desempeña el Sr. Ortuño.

Indudablemente que uno de los puntos que más entretuvo a los conferenciantes fué el relativo a los nuevos servicios de Correos. También han visitado al Sr. Sánchez Guerra los gobernadores de Badajoz, Coruña y Alicante y el capitán general de Valencia, Sr. Molins, que en breve pasará a la reserva.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido numerosos telegramas de provincias dando cuenta de haber descargado grandes tormentas, causando algunos daños. Afortunadamente, no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

El ministro de la Gobernación dijo esta tarde que, acerca de los telegramas de Lucena sobre la crisis obrera, había recibido una nota de Fomento que dice así: «En la zona donde dicen que hay crisis obrera se han subastado dos veces los trozos primero y segundo de Málaga a Cuevas Bajas, sin que se haya presentado ningún postor.»

Puede anunciarse nueva subasta para adjudicar las obras en diez ó doce días, si hay seguridad de que se presenten licitadores. Cuando se ordenaron estas obras por administración, que también decían había mucha crisis, no se presentaron más que dos obreros, según indicó la Jefatura, y ésta, en reciente comunicación, propone sea subastada el año que viene.

Hay un camino vecinal desde La Ronda de Lucena al kilómetro 61 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, en el cual puede empezar las obras el Ayuntamiento mañana mismo, para lo cual está autorizado, abonando el Estado la subvención correspondiente, a medida que vaya ejecutando kilómetros.»

El gobernador de Salamanca comunica que en Béjar se celebró una reunión en el Salón Novedades para tratar de exigir responsabilidades ante los Tribunales a concejales dimisionarios, acordándose abrir una suscripción para costear el abogado y procurador.

El de Orense comunica que en el partido judicial del Barco descargó gran tormenta. Una chispa eléctrica mató a la vecina Ubalda Lorenzo.

El marqués de Lema ha comunicado a los periodistas que el Gobierno suizo ha aceptado la proposición del departamento de Política relativa a la formación de un trust de importación.

Dijo también que por el ministerio de la Gobernación ha sido autorizado el traslado a España del cadáver del secretario de la Embajada española en los Estados Unidos, don Pedro Heeren.

Será conducido a bordo del transatlántico Antonio López.

Regatas suspendidas. A causa de la lluvia se han suspendido las regatas anunciadas para hoy.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

PRINCESA.—9,45. La loca de la casa. APOLO.—6. El día de la Africana.—7,15. Te la debo, Santa Rita (reestreno) y Música clásica.—10,15. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envía.—11,45. Las castañuelas.

ZARZUELA.—6,30. Clavito y La garra.—10. La Samaritana. TEATRO INFANTA ISABEL.—Debut de Ernesto Vilches.—6. La chocolatería.—10. Olotó (especial).

COMICO.—Compañía Prado-Clicote.—10,30. Gente menuda (dos actos, doble). ESCLAVA.—6,30. Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30. Sybill (tres actos, doble).

PRICE.—10. 3187 ó el vencedor de Fantomas. NOVEDADES.—6. El coronel Castañón.—7,15. Las musas latinas.—9,15. Molinos de viento.—10,15. La suerte perra.—11,45. Los matarifes.

MARTIN.—A las 6 y a las 10. El espía (cuatro actos). COLISEO IMPERIAL.—6,30. Las mantecadas.—8,30. Pueblo de las mujeres (reestreno) y El demonio son los hombres (especial).—9,30. Música popular.—10,30. La garra y De pesca (especial).

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial.—10,30. Los cañones de Bandillac. GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche, éxito grandioso de Fontola (excentricismo musical).—Sisters Sturlas (trío aerobático).—Éxito formidable é inmenso de Ursula López con sus nuevas y originales creaciones y couplés.—Últimas funciones.—Cine-teatro.—Butaca, 0,75 general, 0,30.

El domingo, después de la Compañía Internacional de grandes atracciones, y de Ursula López. EL lunes, inauguración del Palacio del cinematógrafo. Grandes estrenos: Los caballeros de las tinieblas, y Caza de coasa y otras, todas exclusivas.

Palcos, 4,00 pías.; butaca, 0,50, y general, 0,20. TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Exito extraordinario de los episodios 7.º y 8.º de Las perlas de Paulina y El misterio del bosque.—Estrreno de Juliet y el barbero (cómic).

Buena. SALON DORE.—4,30 a 12,30, estreno de los 7.º y 8.º episodios de Las perlas de Paulina.—De la ficción a la realidad (69 meuros, Gaumont).—Minutyo, estrataga (cómic, Gaumont).—El enigma de los diez (1.500 meuros, último día).

El domingo, tres grandes estrenos.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba los prefiere a todos. Centro monárquico del distrito del Hospital. Por acuerdo de la Junta directiva de este Centro, queda abierta la matrícula, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social, calle de la Cabeza, núm. 9, segundo izquierda, para las clases diurnas y nocturnas de primera en-

señaiza, que han de inaugurarse en 1.º de octubre próximo; lo que pone en conocimiento de los socios, para el ejercicio de su derecho como tales a la matrícula en personas de sus familias y allegados.

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del ilmo. Sr. D. Andrés Rosendo y Benito, tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta corte. A su viuda la ilustrísima señora doña Julia Rodríguez y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ha regresado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa y de su bellísima hija, el senador liberal D. Francisco García Molinas.

Se nos ruega llamemos la atención de los señores ministros de la Gobernación y director general de Administración local acerca del estado de abandono en que se encuentra el hospital fundado en Leganés por D. Juan Muñoz.

En el mes de junio dimitió la Junta de patronos de dicha fundación benéfica, lo comunicó a la Dirección general y van transcurridos tres meses sin que se haya tomado ninguna medida acerca del asunto.

Conviene que se normalice pronto la situación de aquel hospital.

El entierro del conserje del Banco Hispano Americano D. Jacinto Villaceros y Benito, verificado esta tarde, ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las muchas simpatías con que contaba el finado en la sociedad madrileña.

Al sepelio han asistido infinidad de personas conocidas. Descanse en paz tan cumplido caballero y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Ultima hora

Ingenieros de prácticas. AVILA. (Viernes, tarde.) Después de pernoctar en ésta dos compañías del regimiento de Ingenieros telegrafistas llegados ayer tarde con material, a fin de realizar trabajos en la Escuela Práctica dis-

puesta recientemente, esta mañana salieron en secciones para establecer estaciones de telegrafía óptica y de electricidad en los pueblos de la comarca, quedando montada aquí la central para comunicarse con aquellas.

Una tormenta. En Sotillo de Adra, pueblo de la provincia, descargó una horrible tormenta con algunas exhalaciones.

Una de ellas cayó en el domicilio de la vecina del pueblo Ignacia Izquierdo, dejando a ésta muerta en el acto.

VERANEO DE LA CORTE

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, con las personas de su séquito, han llegado en el sudestrenso.

Fueran recibidos en la estación por la Reina doña María Cristina, el ministro de Estado, las autoridades y el personal palatino. Los Infantes se trasladaron al Palacio de Miramar con la Reina madre.

Permanecerán varios días en esta ciudad. El ministro de jornada. El marqués de Lema ha comunicado a los periodistas que el Gobierno suizo ha aceptado la proposición del departamento de Política relativa a la formación de un trust de importación.

Dijo también que por el ministerio de la Gobernación ha sido autorizado el traslado a España del cadáver del secretario de la Embajada española en los Estados Unidos, don Pedro Heeren.

Será conducido a bordo del transatlántico Antonio López.

Regatas suspendidas. A causa de la lluvia se han suspendido las regatas anunciadas para hoy.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

PRINCESA.—9,45. La loca de la casa. APOLO.—6. El día de la Africana.—7,15. Te la debo, Santa Rita (reestreno) y Música clásica.—10,15. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envía.—11,45. Las castañuelas.

ZARZUELA.—6,30. Clavito y La garra.—10. La Samaritana. TEATRO INFANTA ISABEL.—Debut de Ernesto Vilches.—6. La chocolatería.—10. Olotó (especial).

COMICO.—Compañía Prado-Clicote.—10,30. Gente menuda (dos actos, doble). ESCLAVA.—6,30. Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30. Sybill (tres actos, doble).

PRICE.—10. 3187 ó el vencedor de Fantomas. NOVEDADES.—6. El coronel Castañón.—7,15. Las musas latinas.—9,15. Molinos de viento.—10,15. La suerte perra.—11,45. Los matarifes.

MARTIN.—A las 6 y a las 10. El espía (cuatro actos). COLISEO IMPERIAL.—6,30. Las mantecadas.—8,30. Pueblo de las mujeres (reestreno) y El demonio son los hombres (especial).—9,30. Música popular.—10,30. La garra y De pesca (especial).

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial.—10,30. Los cañones de Bandillac. GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche, éxito grandioso de Fontola (excentricismo musical).—Sisters Sturlas (trío aerobático).—Éxito formidable é inmenso de Ursula López con sus nuevas y originales creaciones y couplés.—Últimas funciones.—Cine-teatro.—Butaca, 0,75 general, 0,30.

El domingo, después de la Compañía Internacional de grandes atracciones, y de Ursula López. EL lunes, inauguración del Palacio del cinematógrafo. Grandes estrenos: Los caballeros de las tinieblas, y Caza de coasa y otras, todas exclusivas.

Palcos, 4,00 pías.; butaca, 0,50, y general, 0,20. TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Exito extraordinario de los episodios 7.º y 8.º de Las perlas de Paulina y El misterio del bosque.—Estrreno de Juliet y el barbero (cómic).

Buena. SALON DORE.—4,30 a 12,30, estreno de los 7.º y 8.º episodios de Las perlas de Paulina.—De la ficción a la realidad (69 meuros, Gaumont).—Minutyo, estrataga (cómic, Gaumont).—El enigma de los diez (1.500 meuros, último día).

El domingo, tres grandes estrenos.

AVISOS UTILES

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias.

BANCO DE ESPAÑA

Empréstito de Marruecos 5 por 100, 1910.

En virtud de las instrucciones recibidas del Banco de Estado de Marruecos, éste de España pone en conocimiento del público que, desde el día 1.º de octubre próximo, quedará abierto en sus Cajas el pago del cupón número 11, correspondiente al vencimiento de 1.º de dicho mes, de las Obligaciones del Empréstito al Gobierno Imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, y de los títulos amortizados del mismo Empréstito.

Ambos pagos, así como el de los cupones de vencimientos anteriores, se efectuarán con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º Podrán ser satisfechos en pesetas españolas los cupones y títulos amortizados, cuyos números se hallen comprendidos en la lista que se inserta a continuación, los cuales corresponden a los títulos que se entregaron por el Banco de España en Madrid, en canje de las carpetas provisionales presentadas.

Table with 4 columns: Cupón/Título, Valor, Precio, etc. Rows include 67.395 a 67.404, 69.285 a 69.311, 72.224, 73.799 a 73.808, 83.614 a 83.622, 87.789 y 87.790.

2.º Los títulos comprendidos en la anterior relación, cuyos poseedores, en uso del derecho que se les concede, perciban el importe de un cupón en pesetas, después de esa fecha, no podrán recibir, en lo sucesivo, en Madrid, el pago de otro vencimiento en francos; pero conservarán el derecho a cobrar en esta moneda, ya en París ó en Tánger, pues que el Empréstito fué concertado en francos.

3.º Los presentadores de cupones y títulos amortizados, a cobrar en pesetas, deberán suscribir en la correspondiente factura la declaración de que los cupones u obligaciones a que se refiere son de propiedad de súbditos españoles.

4.º Los tenedores de cupones u obligaciones amortizadas cuyos números no se hallen comprendidos en la preinserta relación, podrán percibir—como hasta ahora lo habían venido verificando—su importe en francos, convertidos a pesetas, al cambio del día sobre París, a la vista; y

5.º Que no siendo el Banco de España, en el servicio de que se trata, más que un agente ejecutor, queda establecido que las condiciones de pago enumeradas podrán ser modificadas en lo sucesivo, conforme a nuevas instrucciones que se reciban.

Las personas que tengan Obligaciones de este Empréstito en depósito en las Cajas del Banco podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón ó de la amortización, acomodándose en la forma de cobro a las instrucciones que anteceden y bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúan así, el Banco tendrá en suspenso el corte del cupón y la presentación de los títulos amortizados, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.

Madrid 23 de septiembre de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Montañas de Bravó (Murillo, 112) y continúa solemnemente a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, se manifestará a S. D. M. a las diez, misa solemne por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, oración que predicará el P. Modesto Barrio, novena procesion, procesion de reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de Santa María in Sab, rito simplificado, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, ó de Gracia en su iglesia.

Esperitú Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas.— Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 4 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows include Madrid (1,50, 4,50, 9,00, 18,00), Prova y Portugal (5,00, 15,00, 30,00), Unión Postal (9,00, 18,00, 36,00), América y Oceanía (15,00, 30,00, 60,00).

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION A Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, A Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 193.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, III.

MIL PESETAS

El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere ó no hace por tenerlas puesto que el sistema es bien sencillo. Compre un frasco de ANIS APOLO de un litro, y además de recrear su paladar con el más fino y más selecto del mundo, en él hallará resultado el problema de obtener MIL pesetas. Exíjase al comprar el frasco un bono numerado que se acompaña con todos.

COMPRA Y TRASPASO DE ESTABLECIMIENTOS

Tenemos varios capitalistas interesados inmediatamente en la compra de establecimientos comerciales, pudiéndose probar buenos beneficios, hay interesados que disponen de diez mil á 250.000 pesetas de preferencia se desea comprar en traspaso acreditados cafés, hoteles, farmacias y fábricas de gasosas; se vende también toda clase de material para estos establecimientos; interesados pueden dirigirse hoy mismo á D. F. D. Foix. Calle de Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Ingenieros de Caminos

ACADEMIA HERREROS, SALUD, 13, MADRID. Preparación por Ingenieros.—Intermedio.—Pidense reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, JUAN HERREROS, SALUD, 13, MADRID.

Estudios que se cursan en la Universidad de PP. Agustinos de El Escorial

Carreras de abogados, Filosofía y Letras. Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias Militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor. Hay internado, externado y mediopensionado.

MUEBLES

No comprad sin visitar la CASA MONJE 34, INFANTAS, 34

CUERPO JURIDICO MILITAR

Próxima convocatoria. Preparación á cargo de los tenientes Auditores Martínez de la Vega, Rodríguez Candela y Antolin Becarro, números 1 de sus respectivas oposiciones. Empezian las clases el 15 de octubre. Academia CALDERON DE LA BARCA, Salud, 21. Informes y matriculas, de cinco á seis.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, impotencia, debilidad general, neurastenia, caries, varicelismo, escorbuto, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 44, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Venta de cinco casas en Madrid

Procedentes de testamentaria, se sacan á la venta en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará en la Notaría de D. Manuel de las Heras (calle de Tetuán, núm. 3), á la hora de las once del día 23 de septiembre corriente, las cinco casas siguientes: Postigo de San Martín, núm. 4; calle del Norte, 17; calle de Fuencarral, 73; calle de la Madra, 45; y calle de los Tres Peces, 14. El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría todos los días laborables, de nueve á trece.

NUEVO HOTEL DE ROMA

150 habitaciones. 80 cuartos de baño.—Apertura en breve.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4342

LA ALISEDA JAEN

PROVINCIA CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO. A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pidense informes y folletos al administrador.

REPRESENTANTES.—Importante casa exportadora de R. Vinos, Anisados, Licores y Jarabes los desea en aquellas localidades donde no tenga compromiso.—También viajantes á la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Dirigirse á D. Manuel Abellanda, Carmen, 28. MALAGA.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 pias. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y molinos en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Cantares. Teléfono 1.050. PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. especial... 9,25 Quintal... 1,25 Yesos puros especiales para anillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELLAGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

XIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. JOSE DE OÑATE Y RUIZ SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES QUE FALLECIÓ EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1902 Después de recibir la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en los templos de esta corte Santos Justo y Pastor (Maravillas), Nuestra Señora de la Concepción, San Manuel y San Benito y Padres Salesianos (ronda de Atocha); las del día 25 en el oratorio de Espiritu Santo (Padres Agustinos), así como las que se apliquen dicho día 26 en el oratorio de Villa Andrea, Sarría (provincia de Lugo) y en la parroquia de Santa María de Nueva (Segovia) y el 27 en la parroquia de El Escorial y en el oratorio de la fábrica de Matias López (El Escorial), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política y demás parientes ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BALNEARIO DE MARMOLEJO Temporada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS BICARBONATADAS SODICAS, MAGNESICAS, VARIEDAD LITINIO FERRUGINOSAS Su numerosa clientela de enfermos del estómago, hígado, riñones y vejiga, de diabetes y artritis, de cirosis y afecciones litáricas, etc., se ve este año acrecida por los clientes españoles y extranjeros de Vichy y establecimientos similares de Austria y Bohemia, atestiguando muchos el mejor resultado obtenido en Marmolejo. Hoteles y fondas confortables.—De venta en botellas en todas las farmacias y su Depósito Central de Madrid, Sagasta, 14. Por cajas en el establecimiento de Marmolejo (Jaén).

AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, auxiliado por personal competente del Cuerpo.—Empezian clases 1.º octubre.—Detalles y reglamentos: Jacomeiro, 45.

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo.—Documentadas garantías.—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 399.—Madrid.

SEÑORAS

Es inútil emplear pizas y depilatorias; sólo destruye radicalmente el vello M. R. profesor de electrolisis.—Géova, 9, Madrid.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "GALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuarda.—Frasco 60 céntimos. Pídense en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 38.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

SE alquila

Se alquila por varios años hotel con jardín ó terreno espaciosos, barrio Salamanca, Arguilles ó Pozas, rentado de 5 á 6000 pesetas año. Dirigirse: Princesa, 77, entresuelo izquierda; de 8 á 9 mañana ó de 1 á 3 tarde.

Debilidad sexual del hombre

Se cura ración racional sin medicinas; utilísimo libro, 3 pias. Carretas, 8, librería.

SE VENDE carpintería

de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Arreglomotos, Cabestreros, 5

Tuberías de acero

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

CAPITALISTAS MIL PESETAS

administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales; garantizo operaciones. Informes: Ganzo.—Concepción Jerónima, 25.

ESTUDIANTES

Medicina, Farmacia, Derecho garantía aprobado Académico. Campomanes, 10, et. d.ª

Cuartería Rianza, Plaza, un

añero. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 45.

SE ARRIENDAN TERREÑOS

de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izqda.

ALMONEDA

de los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacomeiro, 60, ent.º dcha.

COMPRO

Finca rústica. Escalante, S. H. Anicibez, 2. Pension française Cuisine bourgeoise. Pension complete, de 7 pesetas; las ropas, 2 á 2,50 pesetas. Argensola, núm. 21.

COLEGIO "CARMEN" 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES Leganés, plaza del Progreso (provincia Madrid). Fundado en el año de 1891. Verdadero sanatorio, de inmejorables condiciones higiénicas. Gabinetes de Ciencias, gimnasio, frontón. Profesorado titulado. Economía en internado. Visítese el colegio. Pidense reglamentos. Tranvías y ferrocarril de Madrid á Leganés.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Circulo de la Unión Mercantil é Industrial VACANTE la plaza de oficial de Secretaría del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial, y debiendo proveerla antes de la instalación en su nuevo domicilio y la implantación de los servicios recientemente acordados, se convoca á los que deseen tomar parte en las oposiciones á dicha plaza, que han de verificarse en la segunda quincena del mes de octubre, y cuyas condiciones y aptitudes se detallan en la convocatoria que hallarán los interesados en la Secretaría de dicha Sociedad, CARRETAS, 14, de cuatro á siete de la tarde y de diez á doce de la noche.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancias desde domicilio á domicilio para MELILLA-ODUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

QUINTO ANIVERSARIO ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR D. Andrés Rosendo y Benito TESORERO QUE FUÉ DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION Que falleció en Valladolid (Valladolid) el 25 de septiembre de 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.ª Julia Rodríguez; su hija, D.ª Carmen; hijo político, D. Mariano Miguel; hermana política, sobrinos, tía política y primos, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en los días 25 y 27 de septiembre, 30 de noviembre y 25 de marzo en la iglesia de Santa María (Cripta), y el 26 en la de Santiago; la de doce de los días 25 de todos los meses en el altar de Nuestra Señora de la Almudena de la expresada Cripta, y la mayor de iguales fechas y de los días festivos en la parroquia de San Miguel (Villalón), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla y Zaragoza; Obispos de Madrid, Alcala, Sion, Palencia, Oenca, Guadix y Vitoria, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre. (1)

LA HERNIA (quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz Consolidado Ramon, maravilla natural, no es brazier ni vendaje. Despacho de especialistas D. Pedro Ramon, Carmen, 38, 1.º Barcelona. Opúsculos gratis. ACADEMIA ORAD EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Pidense reglamentos y programas. MONTERA, NUMS. 46 y 48, PRINCIPAL

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Lucas de Urquijo y Urrutia FALLECIÓ EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912 Á LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquias é iglesias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatrava, oratorios del Caballero de Graoia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Principe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid, Alcala, Sion y otros varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE ! para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en "LOS TIROLESES" EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista soby Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barediztegui, 1.
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Madrid.—D. Carlos Prast y Hermas, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 11.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
Idem.—D. Raziro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrioviejo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Señores Busto y Negueras, Fuentesrabia, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, «Cerveza de Ochoa, Juan Bravo, 5».
Sevilla.—D. José María de Ochoa y Carranza, Albareda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Precios en estos depósitos, Pesetas. Rows: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30, Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50, Una botella de vino en su 4.º año... 36, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50, Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.